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Apadó fájdalom:
könyvbemutató és 

filmvetítés
A Teleki Mag yar Ház tisztelettel hív -

ja az érdekldőket BEDER TIBOR nyu -
galmazott székelyföldi pedagógus, író, 
Hargita megye volt főtanfelügyelője
„Apadó fájdalom” c. könyvének be mu -
tatójára, valamint az azt követő film -
vetítésre. A szerző statisztikai pon tos -
ság gal tárja elénk magyarságunk csep -
pet sem biztató jövőjét, úgymond lár -
mafát állítva nemzeti hovatartozásunk
lélektükre elé. „Egyszerű matematikai
számítás szerint 83 év múlva eltűnik a
magyarság Erdélyből.” – írja. Leg sú lyo -
sabb okokként a nemzeti öntudatunk
és az anyanyelvünkhöz való ragaszko -
dás elhalványulását idézi, rója fel gyak -
ran, amelynek végső célja Erdély teljes 
elrománosítása. A film az évente is mét -
lődő rodostói Mikes-zarándoklatot mu -
tatja be, amely a bujdosók hajdani útját 
követi az Edirne-Uzunköprü-Geli bo lu-
 Ro dostó-Isztambul-Edirne útvonalon,
majd a rodostói Rákóczi Múzeum előtti 
székelykapu avatóünnepségét ismer te -
ti a nézőkkel.

A vetítéssel kísért könyv bemu ta tó -
ra október 4-én, hétfőn 18 órakor ke -
rül sor a Teleki Mag yar Ház Thor ma-
 termében. Szeretettel várjuk az érdek -
lő dőket!

Kaszta István
legújabb könyve

Kaszta István legújabb köny vé -
nek bemutatójára hívjuk az érdek -
lődőket, de különösen a Nagy bá nyán
és környékén élő, származásilag va -
lamilyen módon a szilágysági Ha -
dad, Nádasd, Lele, Bogdánd, Szér,
Szilágycseh, Szilágyerked vidé ké -
hez kötődő olvasókat.

A könyvbemutatóra október 1-
 én, azaz MA délután 18.00 órai
kez dettel kerül sor a Teleki Mag yar
Ház Thorma-termében.
Szeretettel várjuk az érdeklődőket!

Egy rendkívüli
kiállítás rövid

elemzése
A Nagybányai Mag yar Kép -

zőművészek Társasága tag jai -
nak és meghívottainak alkotá -
sai ból nyílt reprezentatív kiál -
lí tás a Fő tér Fesztivál kere té -
ben, szep tember 17-én,  a Lázár-
 ház ban. A galériában beren de -
zett tár la ton több mint harminc 
alkotás – többek között fest mé -
nyek, szob rok, kisplasztikák és
grafikák – volt megtekinthető.

Érdemes megemlíteni, hogy maga 
a társaság (NMKT) Dudás Gyula fes -
tőművész kezdeményezésére jött lét -
re 2002-ben, és azóta Nagybányán
több alkalommal is szerepeltek közös 
tárlatokon, a Mag yar Teleki Ház kiál -
lí tótermeiben, de ugyanakkor Ma g yar -
országon és Bukarestben is. 

Maguk a kiállító festőművészek
Crăciun Iudit, Győri Kinga, Deák Or -
solya, Barkóczy Veronika, Matyikó
Margit, Dudás Gyula, Strébeli Róbert,
Szántó Andreász, Bitay Zoltán, Les Pál, 
Balogh Ed gar és szobrászok Győri
Csaba, Kádár Károly, Kondrák Ká -
roly, aktív résztvevői a nagybányai mű -
vészeti életnek, és nagy részük tagja a 
Romániai Képzőművészek Orszá gos
Szövetségének. 

Mint már hagyományossá vált, min -
den kiállítás alkalmával külföldi ven -
dégek is szerepelnek a tárlaton, így a
jelen alkalommal Medveczky Ág nes,
ukrainai származású, de Budapesten
élő festőművész van jelen a Min den -
szentek című alkotással. (Folytatás a
3. oldalon)

Fotókiállítás
Az Erdélyi Kárpát Egyesület Gu -

tin Osztályának a fotókiállítását te -
kinthetik meg 2010. október 19-ig a
Teleki Mag yar Házban.

Az EKE 2010. című kiállítás ke -
retében Griga Krisztina, Koler Ing -
rid, Körmendy Emese, Moldován
Györgyi, Deák László és Kinczel Fe -
renc legújabb fotóit tekinthetik meg.

Let’s do it

Kiválóan szerepelt a megye a
takarítási kampány során

Jól, sőt, kiválóan szerepelt Máramaros megye a múlt szom ba -
ton megszervezett országos szemétgyűjtési akció során. Összesen
10 ezer önkéntes vett részt a takarításban, ezzel megyénk az or szá -
gos élvonalba került.

Csak a firizai vízgyűjtőnél mint egy
ezer önkéntes tevékenykedett, ők össze -
sen nem kevesebb, mint 200 köb méter
szemetet szedtek össze. Az úgy mond
megszokott pillepalackokon és papír -
hul ladékokon kívül egy kivén hedt tévé -
készüléket és több más, rendha gyó nak
számító hulladékot is találtak a tó part -
ján a lelkes környezetvédők.

Többek között az Erdélyi Kárpát E -
gyesület Gutin Osztálya és a nagy bá nyai 
„Gróf Teleki Sándor”  cserkészcsapat is
a laposan kivette a részét a munkából.

Máramarosszigeten többek között a 
mag yar tannyelvű „Leövey Klára” Lí -
ceum tanári és tanulói közössége is je -
lesre vizsgázott környezetvédelemből.

Természetesen a többi tele pülé se ken
élők sem tétlenkedtek szombaton. El -
sősorban a helyi iskolák tanári és ta nu -
lói közösségei, valamint a civil szer ve -
zetek képviselői csatlakoztak a nem min -
dennapi kezdeményezéshez, bebizo nyít -
va még egyszer, hogy összefogással sok
mindent el lehet érni, jelen esetben tisz -
tábbá lehetjük a környezetünket. 

Végre megoldódik a szeméttároló ügye?
Hosszas és sikertelenül zárult egyeztetéseket, valamint heves vi -

tá kat és tiltakozásokat követően végre úgy néz ki, hogy az ille té -
kesek megtalálták azt a helyet, ahová a Nagybányát és a város kör -
nyékét kiszolgálni hivatott hulladéklerakót kiépíthetik.

A létesítmény az egykori erdőaranyosi (Arieşu de Pădure) lőtér helyén va ló -
sul meg, legalábbis így döntött a Megyei Tanács. A mintegy 15 hektáros terület
ily módon már át is került az állam tulajdonából a megye fennhatósága alá, egy
többszázezer eurós összegért cserébe.

Ezzel talán fellélegezhetnek a koltóiak is, hiszen a közelmúltig úgy nézett ki,
településük tőszomszédságában épül fel a hulladéklerakó telep, ami nagyban
visszavetette volna a település faluturizmusát, a többi hátrányról nem is be szél ve.
Igaz, az aranyosiak sincsenek egyelőre túlságosan elragadtatva a hatóságok dön té -
sétől. A lőtér jelenlegi tulajdonosai ugyanis követelik a kérdéses terület termé szet -
beni visszaszolgáltatását, így egyelőre még semmiben sem lehetünk biztosak. Ha
Bukarest kormányhatározatban is megerősíti a most meghozott döntést, és a ke -
délyek is lecsillapodnak, a megye nem esik el a 83 millió eurós célirányos Uniós
támogatástól. (tamási)

A hét mottója:

„Inkább tisztes halált, mint
gyalázatos életet.” (Tacitus)

Deák László felvétele
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Egyházi hír

Idősek délutánja
A Nagybányai Baptista Gyü le ke -

zetben október 3-án, vasárnap ün ne -
pi istentisztelet keretében emlékezünk
meg az idősekről. Isten iránti hálával
vesszük számba az öreg kor áldásait és
nehézségeit, Tőle várva a segítséget és
a támaszt. Az istentisztelet délután 5
ó rakor fog kezdődni, amit egyszerű sze -
retetvendégség fog követni. Minden ér -
deklődőt szeretettel várunk.

Dr. Kovács József lelkipásztor

Kismamák,
kisbabák,

pocaklakók...

Kismama Klub
MINDEN SZERDÁN

18.00 órától a Teleki Mag yar Ház -
ban, szép idő esetén az udvaron.

Gyere el, hozd kisbabá dat, gyer -
me kedet, beszélgessünk ügyes-bajos 
dol gainkról. 

SZERETETTEL VÁRUNK!

A legfinomabb
kürtőskalács

Hírek a Teleki
Mag yar Házból

A Teleki Mag yar Ház óra rend je:
hét fő- péntek 14-20 óra között, szom -
baton 11- 20 óra között. Va sárnap
zárva. Telefon szá maink: 0262-212668,
0744-919166; 0740- 751490.

Kisbusz október 13-án
Vásárosnamény

gyógyfürdőre
Legközelebb október 13-án, szerdán 

reg gel 7.30-kor indul kisbusz a Teleki
Magyar Háztól Vásárosnamény gyógy -
fürdőre. Az u tazási költség 40 lej, plusz 
600 Ft belépő. Indulás reggel 7.30-kor a 
Teleki Mag yar Ház tól. Jelentkezni, ér dek -
lődni az intézmény i ro dájában és tele -
fonszámain lehetséges. Ok tóber 11. u tán
visszamondott utazás esetén a már be -
fizetett útiköltséget nem tudjuk vissza -
téríteni. Köszönjük megértésüket!

Könyvek a Házban
ÚJ! Murádin Jenő-Szücs György:

Pitt ner Olivér (művészeti monog rá fia)! 
Ára: 35 lej.

Szilágyi Domokos családi leve le -
zése – 15 lej.

Tatárok, betyárok, bányarémek
(Folk lórhagyományok Nagybánya vidé -
kén) – 35 lej.

Nagybánya és környéke – 30 lej
Pataki János képes útikönyei: Má -

ra ma ros, ahol megállt az idő (67 lej),
Szé kely föld, a legendák világa (70 lej), 
Szé kely föld ízei (70 lej), Szászföld, a
várak világa (70 lej), Erdélyi me den -
ce: Kalotaszeg, Me zőség, Torockó (70 lej).

Schönherr Gyula breviárium – 20 lej.
Szálka Róbert: Kalandozások az

is me retlen Máramarosban - 13 lej
Kővár és vidéke – 25 lej
A Nagybánya-óvárosi Református

Egy házközség története – 15 lej
Érdeklődni, vásárolni lehet a Teleki

Ma g yar Házban!

Rövid hírek
* Idén is indulnak a Teleki Mag yar

Ház népszerű tanfolyamai! Az angol,
német, szá mítógépes és gitár tan fo lya -
mok valószínűleg október második fe -
lében kezdődnek. Ér dek lődni, jelent kez -
ni lehet személyesen, vagy a Ház tele -
fonszámain!

* GYÓGYTORNA: a jövő ked den
ELMARAD! Legközelebb október 12-
 én 17.45 órától várjuk a nagybányai
ASPOR csoport tagjait és az új ér dek -
lő dőket!

* OLVASS NEKEM: minden má -
sodik szerdán 16 órakor – legközelebb 
október 13-án – a Teleki Ház ban!

A Szatmárnémeti Északi Színház Harag György
Társulatának bérletes előadásai a 2010/2011-es évadra:

Carlo Goldoni: Chioggiai csete paté. Rendező: Ke resztes At tila.
Da vid Hirson: La Bete (A bo hóc). Rendező: Bodolay.
Fred Ebb-Bobb Fosse-John Kander: Chi cago. Rendező: Keresztes At tila.
Dés László-Geszti Péter-Békés Pál: A dzsungel könyve. Rendező: Szi lágyi

Re gina.
Bérletek az RMDSz-székházban kaphatók

Fogadnak még gyerekeket a 8-as
számú  napközibe!

Jelentkezni a napközinél lehet a Horea (Postarét) utcában,
vagy telefonon tel. 0262 211462  (igazgatónő: Zaharia Maria).

Szövőszék felvetéséhez...
... értő személyt keresünk sürgősen, akár tiszteletdíj el -

lenében is! Érdeklődni, jelent kezni lehet személyesen, vagy a
Ház tele fon számain.

Jöjjön velünk a
Feketetói  Vásárra!
A híres Feketetói Vásárt minden

év októberének második hétvégéjén
rendezik meg festői környezetben, Er -
dély nyugati részén, Csucsa mellett, 
Feketetón (román neve Negreni). I -
dén október 8-10-re esik. A vásár
izgalmasabb, érdekesebb részében a
vásárló kedvére kutathat régiségek
után: hímzések, varrottasok, festett
cifra tányérok, kályhacsempék, nép -
viseleti ruhadarabok, könyvek, szer -
számok, festmények, bútorok, levi téz -
lett korok technikai vívmányai. A ren -
dezvényt hajnalig tartó mulato zá sok
teszik teljessé, esténként népzenére
mulatnak a vásározók, a bor, miccs
és kolbász árusok sátrai környékén.

A Feketetói Vásárba október 9- én, 
szombaton indul kisbusz a Teleki
Mag yar Háztól, min i mum 8, max i -
mum 16 személlyel. Indulás reggel,
visszautazás még aznap este. Az  u -
ta zási költség a résztvevők számától 
függően kb. 30-50 lej szemé lyen ként,
menet-jövet. Érdeklődni, jelent kez ni
lehet MIELŐBB személyesen, vagy 
a Ház telefonszámain, 30 lej előleg
befizetésével!

   Köszönet!
Köszönjük főtámogatóinknak: a  Nagy -

bányai Városi Tanács és Polgármesteri
Hivatal, a Pártiumi Háló Egyesület köz -
vetítése által; Renovabis Alapítvány (a
német katolikus egyház közép-kelet eu -
rópai katolikus egyházat támogató szoli -
daritási akciója), a Szatmárnémeti Ró -
mai-Katolikus Püspökségnek a Vilá gi -
ak Irodája közvetítése által és az Elec -
tro Sistem Kft.-nek (Elec tro Sistem Grup).

Továbbá köszönjük a Ca rina Kft.-
 nek, Călin János és családja által a fi -
nom süteményekért; médiapartnere ink -
nek: a „Bányavidéki Új Szó” és a „Va -
sár nap” hetilapnak, a TL+ televíziónak 
- Darnai Árpád és Hit ter Ferenc mű -
sora által, a www.szatmariegyhazme
gye.ro, www.ferenc.hit ter.ro, www.nagyba-
nya.ro weboldalak szerkesztőinek; Pu -
chárd Zoltán és Bayer Róbert (Bu da -
pestről) közbenjárásáért, akik se gítet -
tek Msgr. Dr. Seregély István ny. egri
érsek jelenlétéhez; házigazdánknak: Ft.

Szmutku Róbert plébánosnak és mind -
azoknak, akik valamilyen formában tá -
mogattak, résztvettek és hozzájárultak
a VI. Nagybányai HÁLÓ Találkozó
sikeres megvalósításában. 

Nem utolsó sorban köszönjük Nm.
Ft. Schönberger Jenő megyéspüs pök -
nek, hogy vállalta a találkozó fő véd nök -
ségét (első alkalommal egy helyi HÁ -
LÓ találkozónak a Kárpát-me den cé ben).

Isten áldása legyen mind nyá junk kal!

Tisztelettel a szervezők nevében: 
Uglár Sándor,

a nagybányai kerület főbogozója
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Fesztivál dal:
D.S.L együttes
TOR PEDO együttes 

Fotóverseny:
1. HAVRILLA PRISCILLA
2. MÉSZÁROS JULKA
3. KULIK ÁRPÁD

Aranyosztály:
XII. A
1.SÁRKÖZI ERVIN
2.KULIK ÁRPI
3.ZALÁNYI REZSŐ
4.NAGY TIHAMÉR
5.VERBA NÁNDOR

XI. B
1.ALMÁSI LEVENTE
2.HARAKÁLY AT TILA
3.DEÁK LEVENTE
4.BIRTALAN ZOLTÁN
5.KUHN FERENC

XII. C
1.KOZMA ISTVÁN
2.IEGHER SZILVIA
3.UJLAKI ORSOLYA
4.RUSZNYÁK LORÁND
5.REISFELD RÉKA

Óriástviszter:
1. RUSZNYÁK LORÁND
2. ASZTALOS ORSI
3. DEÁK GERTRUD

Várospecsét színezés:
I-II. osztály kategória
1. POHL EDMOND-BÁLINT
2. BENCE DÁNIEL
3. JURASKÓ BEATRICE

III-IV. osztály
1. PORGANCZKI HORN PAT RIK
2. SZŰCS ERIK
3. DOMBRÁDI BALÁZS

Várospecsét festés:
TÓTH ORSOLYA, GELLÉN MÁ -

TÉ, RAFFAY EDINA, ASZTALOS
ÖRSIKE, REDNIC HELGA, GYAR -
MATHY TIMEA, KOVÁCS KA TA -
LIN, MOLNÁR ANNAMÁRIA, MIK -
LÓS DOROTTYA, PÉTERFI AND -
REA, RAPPOS IMOLA

Nagybányai legek:
Legidősebb bácsi:
FIAM JÓZSEF 79 éves

Legnagyobb család:
VICSAI család

Leghosszabb haj:
IEGHER SZILVIA

Kutyavilág
Nagybányán:

Dicséret:
HORVÁT GÁBOR
1. SZÁVA ANGÉLA
2. KARSAY ESZTER
3. JÓZSA ANDRÁS

Zakuszka verseny:
1. GRIGA KATALIN
2. KIS EDINA
3. VARGA SZILÁRD

Lekvárverseny:
1. FARCZKI CE CÍLIA
2. PINTÉR ÉVA
3. BECZE LÁSZLÓ

Családok vetélkedője:
1.HAVRILLA család
2. KRIZSANOVSZKI család
3. SZIGETI család
3. DAMIÁN család

Rohampálya:
Ovisok:
1. HALÁSZ ANDRÁS GYÖRGY

I-IV. osztály:
1. SAPJE BEATRIX
2. GYARMATHY CSABA
3. VERES PÉTER

V-VIII. osztály:

1. NAGY LÍDIA
2. SZÉKELY KEVIN
3. GYARMATHY TIMEA

IX-XII osztály:
1. NAGY TIHAMÉR
2. KULCSÁR TAMÁS
3. REISFELD RÉKA

Nagyobbak:
1. KRUCZ LÓRÁND
2. KOZMA ISTVÁN
3. BERTICS ÖCSI

Karkötődíj:
SZILÁGYI LÁSZLÓ

Tallérdíj:
IEGHER SZILVIA

Egy rendkívüli kiállítás rövid elemzése
- folytatás az első oldalról -

Az első dolog, amely eszembe ju tott
a művek kapcsán a szabadság, mint a
művészet egyik legnagyszerűbb érté ke.
A határok átlépése, a szabad ki-be járás 
egyik művészi területből a másikba, a
jelen kiállitás egyik érdekes oldala. E 
szerint a technikák és stílusok széles ská -
láját vonultatják föl a művészek, a fes -
té szettől, a grafikán át, a szobrászati al -
kotásokig. Ugyanakkor a kiallításnak ez
a szerteágazó karaktere, rávilágít a poszt -
modernitás egyik sajátosságára, amely
szerint az egység jelen lehet a sok fé le -
ségben is. Ennek értelmében, ma már
klasszikusnak számít egy kiállítás fel é -
pítése kizárólag technikai, iko nográ fi ai
vagy stilisztikai rokonságbeli szem pon -
tok figyelembevétele.

A másik érdekes oldala a kiál lí tás -
nak, az a tradíció és a megújulás le he -
tősége a művészetben. Sokan szem be -
állítják az aktualitásra törekvő ten den -
ciákat a lezártnak, befejezettnek tartott

tradicionális művészettel. De látnunk kell, 
és erre ez a tárlat is nagyszerű példa,
hogy ilyesmiről nem beszélhetünk, hi -
szen ami látszólag eltűnik, az tulaj don -
képpen más formában és stílusban él
tovább. Ha végigtekintünk a kiállított
műveken, a tradicionális motívumok, a 
hagyomány tisztelete éppúgy mélyen
benne élnek ezekben az alkotásokban,
mint az újításra irányuló igyekezet. De
természetesen, a kiállítás egyediségét
nem csak a különböző technikákat al -
kalmazó művek határozzák meg, ha nem
az alkotók egyéni látásmód, saját vizu -
ális területükről hozott művészeti nyel -
vezet. Mégis közös bennük, hogy az em -
ber olyan alapvető tulajdonságai moz -
gatják, amelybe beletartozik a transz -
cen dencia áhítása (Medveczkij Ágnes,
Strebeli Rob ert), a tudatalatti világ vi -
zuális felszínrehozása és bizarr érde -
kes sége (Balogh Edgár), az absztrak -
ci ó (Győri Csaba), illetve a ter mé szet -
hez  való ragaszkodás (Crăciun Judit,

Dudá s Gyula, Bitay Zoltán, Matyikó
Margit, Les Pál, Győri Kinga). Mind -
egy, hogy új vagy régi világot idéztek
meg az alkotók, az általuk teremtett más-
 világokkal kiléptetnek bennünket meg -
szokott valóságlátásunkból.

Könnyen észrevehető, hogy a kiál -
lí tás legnagyobb részét a tájkép iko no -
gráfiája határozza meg, és ez nem is
lehet másképp, hogy ha a nagybányai
hagyományok ápolására gondolunk. De
ugyanakkor, válasz lehet arra a nagyon 
érdekes kérdésre, amely ma leginkább
foglalkoztatja a kortárs művészetet – mi -
lyen fokon jelentenek ma a klasszikus
műfajok, ezen belül a tradíciókra épülő 
tájkép, attraktiv témát, figyelembe vé -
ve a kortárs művészet dinamikusan vál -
tozó képét? 

Botis N. Enikő
művészettörténész

A Főtér Fesztivál 2010 versenyeinek,
játékainak díjazottai

Győri S. Kinga: Kompozíció

Győri S. Kinga: Táj

Ismét ingyen
utazhatnak a

70 évnél
idősebbek

Az Idősek Nemzetközi Nap -
jától, azaz október elsejétől is -
mét ingyen utazhatnak a 70
évnél idősebb személyek a nagy -
bányai közszállítási vállalat já -
ratain. Ugyanakkor a 70 év nél
fiatalabb nagybányai nyug dí -
jasok 50%-os áron juthatnak
buszbérlethez, akárcsak a mi -
nimálbérről szóló törvény ked -
vezményezettjei.

A 100%-os ingyenességet élve -
ző, nagybányai illetőséggel rendel -
kező polgárok csak a személy a zo -
nos sági igazolványukat kell felmu -
tassák az ellenőröknek. A 70 év a -
lat ti nyugdíjasok és a kisjö vedel mű -
ek kérvény benyújtásával juthatnak
kedvezményesen bérlethez. Az i gény -
lőknek fel kell mutatniuk sze mély -
azonossági igazolványukat, vala mint
a kérvényhez csatolniuk kell egy
nyug díjszelvényt, illetve – a kisjö -
vedelműek esetében – a Szociális
Szak szolgálat által kiállított igazo -
lást.

A különféle kedvezmények fel -
füg gesztése óta a nagybányai köz -
szállítási vállalat bevételei egyál ta -
lán nem nőttek, ahogy az várható
lett volna, hanem kifejezetten csök -
kentek. (tamási)

Böjthe Csaba atya a Fesztiválon
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Embernek lenni... közösségben
A Krisztus Király plébánián tartották a hatodik nagybányai há -

ló találkozót, melynek meghívott előadója Msgr. Dr. Seregély
Ist ván nyugalmazott egri érsek volt.

Sík Sándor idézetet választottak az
idei találkozó mottójául: „Embernek len -
ni!/ Csak embernek, semmi egyébnek,/
De annak egésznek épnek/ Föld-szülte
földnek/ És Isten-lehelte szépnek” - en -
nek szellemében gyűltek össze a nagy -
bányai Háló-tagok szeptember 25-én,
szombaton a Krisztus Király temp lom -
ban. Akik ellátogattak – nagybányaiak
és környékbeliek, szatmáriak, nagy vá -
radiak és a határon túli területek háló -
sai –, egy összeszokott, profi csapat, vi -
dám szeretetközösség szívvel szer ve zett
programján vehettek részt.

A rendezvény elején Uglár Sándor
nagybányai főbogozó, Ft. Szmutku Ró -
bert plébános, illetve Konrád Katalin
partiumi főbogozó mondott köszön tő -
be szédeket, majd Bayer Róbert buda -
pesti hálós résztvevők bevonásával és
megmozgatásával mutatta be a moz ga -
lom céljait, lényegét.

Nagy érdeklődés és várakozás előz -
te meg Msgr. Dr. Seregély István nyu -

galmazott egri érsek előadását, aki a rá
jellemző közvetlenséggel, átéléssel és
hitelességgel beszélt az irgalmasságról 
a nagybányaiaknak. Mondaniva lójá ban
mintaszerűen összeszedett, retoriká já -
ban, verbális és nonverbális eszkö zei ben
kifinomult előadással közvetített mély
és őszinte gondolatokat az em ber fela -

datáról, az életút során kötelezően be -
következő botlásokról, a bűnről, annak 
következményeiről és az irgalmas ság ról, 
amely mindezt a feszültséget feloldja.

Meglátása szerint a hatás és ellen ha -
tás világában a bűn, vagyis az em ber té -
vedése – főleg pedig gonoszsága – ma -
gával hozza annak büntetését. „Olyan
em ber aki nem téved, vagy nem lehet
hamis útra terelni, eddig nem született
és nem is lesz. De Isten nem teremtette
volna meg a világot, ha nem lenne rá
megoldás. Ez a megoldás a megváltás,
amelyben a tévedés javítható, a rossz
helyrehozható. (…) Nem baj az, ha e -
sem, nem baj az, ha újra elesem, csak
föl tudjak kelni. A mindenható Isten, a -
kinek egyszülött Fia vállalta az emberi
sorsot úgy, hogy engedelmes lett a Vi -
lág üdvössége minden köve tel mé nyé nek
a kereszthalálig, akkor is vállalta a kül -
detést, amikor ezért halálra ítélték és 
kivégezték. Engedelmességével egyen -
súlyt tudott teremteni a világ hatás és

ellenhatás törvényének megsértése mi -
att megbomlott egyensúlynak a rend jé -
ben. Jézus keresztje ott áll a megbillent 
mérleg tányérján, hogy aki Őt elfo gad -
ja, annak az élete nem veszhet kárba.
Senki nem veszíti el az életét, aki el bu -
kik, aki bűnt követ el. Senki nem kár ho -
zik el, aki bűnt követ el, csak az, aki nem
tart bűnbánatot. Meríteni kell az Isten
mindent helyreigazító megváltása rend -
jé nek kincséből, amit irgalomnak ne -
veznek. Ameddig tehát em ber születik
erre a világra és emberként végigjárja
soha nem hibátlan életútját, de merít
en nek a forrásnak kimeríthetetlen kin -
cséből, az mindig jövőt építő em ber ma -
rad. (…) Akkor igazságos az Isten ve lünk
szemben, ha irgalmas, és akkor irgal -
mas ha igazságos, mert mérlegeli min -
den mentségünket, minden hiányos sá -
gunk okát. Ha pedig az irgalmát elfo -
gadjuk – és ez a döntő, mert az em ber
szabad volt és szabad marad, másképp
nem lehet hasonló az Istenhez – az Is -
ten felénk nyújtott kezét fogadjuk el.”

Az előadás számos kérdésre adott
választ sokakban visszhangzó gondo -
la taival – derült ki az azt követő kis cso -
portos fórumok beszélgetéseiből. A meg -
botlás, az irgalmasság és a megbo csá -
tás kulcsfogalmak voltak mindegyik cso -
port esetében. A szűkebb körben zaj -
lott vallomások után pedig hárman a
teljes hallgatóság előtt vallottak a Háló 
mozgalom életükben betöltött szere pé -
ről. Meglátásukban „hálósnak” lenni egy
olyan közösséghez való tartozást je lent, 
amely a keresztény- és nemzeti értékek 
ápolása mellett segítséget, támaszt, bá -
torítást is jelent egy olyan világban, mely -

ben már egyre nehezebb ezeket az ér té -
keket felfedezni.

Ahogy a mozgalom találkozásain
meg szokott, ez alkalommal is teret kap -
tak a kulturális programok, mesével és
verssel, Petőfi-gondolatokkal, majd Gal -
lov Rita adott orgonakoncertet.

A VI. Nagybányai Háló Találkozó
zárásaként Msgr. Dr. Seregély István,
Nm. Ft. Schönberger Jenővel és szat -
mári egyházmegyés papokkal celebrált 
szentmisét. Prédikációjában földi éle tün -
ket ajándékként láttatta: „Az első i gaz -
ság, amit meg kell jegyezzünk, hogy ezt 
a világot Isten nekünk teremtette, hogy
benne, itt-tartózkodásunk idejére sike -
resen tudjuk teljesíteni hivatásunkat.
Minden, amink van, ennek a világnak
az ajándékaként áll a rendel kezé sünk -
re a mindenható Isten embert üdvözítő
gondviselésének a rendjében. Hány szor
jut az eszünkbe, hogy a föld, amely meg -
adja mindennapi kenyerünket, a világ,
amelynek anyagából épül az ott ho nunk, 
s ez a világmindenség, amely egyen sú -
lyával lehetővé teszi az életet, kultú ránk,
civilizációnk minden értéke, ebből a vi -
lágból szolgálja emberhez méltó éle tün -
ket. De nem a mi közreműködésünk nél -
kül! A földet nekünk kell megművelni,
a házat nekünk kell fölépíteni, az éle -
tünk egyensúlyáról magunknak kell gon -

doskodni. A mi feladatunk, hogy ebben
a világban együtt, egymásra támasz kod -
va, egymást segítve, egyre értékesebb
életet élhessünk. Ez a mi hivatásunk!”

Az érsek atya világunk múlan dó sá -
gára hívta fel a figyelmet: „De ennek a
világnak van egy tulajdonsága, amely
minden időben érvényes, és ez úgy szól,
hogy elmúlik és itt kell hagyni! Hiába
szerzi meg valaki ennek a világnak min -
den kincsét, semmit sem vihet magá val.
Hiába érzi földi élete során az emberi
nyomorúságból fakadóan megannyi do -
log szükségét és hiányát, ezt a hiányt is
itt fogja hagyni. Hát akkor mire való ez 
a világ, ha mindenképpen elmúlik? Ar -
ra, hogy idejében odaadjuk. Odaadni
azoknak, akik velünk együtt élnek ezen
a világon.”

A szentmise végén ismét Bayer Ró -
bert budapesti bogozó szólt a nagybá -
nyaiakhoz. Búcsúzóul arra kérte őket,
hogy térjenek vissza közösségeikhez és
igyekezzenek azt még tovább építeni.
Elmondta, a Háló nem az egyetlen út az
üdvösség felé, de meggyőződése, hogy 
egy létező út!

Msgr. Dr. Seregély István nyu gal -
mazott egri érsek előadása és prédi -
kációja meghallgatható a Szat má -
ri Egyházmegye weboldalán:

szatmariegyhazmegye.ro

Péter Károly jegyzete:

A káosz
A rend, amiről nemrég írtam, egy pontos geometriai szerkezethez ha son lítható.

Ezzel ellentétben a káosz egy szabálytalan, előre nem jelezhető mozgás.
Ha valahol zűrzavaros helyzettel, rendezetlenséggel, szervezetlenséggel, 

összevisszasággal kerülünk szembe, akkor gyakran használjuk azt a kife je zést,
hogy káosz. Nos, ebben a jegyzetben erről a hétköznapi beszédben előforduló
káoszról lesz szó, nem pedig a matematika új ágáról, vagy a szónak eredeti
„üresség” vagy „semmi”jelentéséről.

Káosz és tanácstalanság jellemzi Románia belpolitikai életét. Hiába pa -
polnak a hatalmon levők a társadalmi szolidaritás szükségességéről, ha ők ma -
guk hatalmas fizetéseket zsebelnek be továbbra is, és nem hajlandók szoli da -
ritást vállalni a kisfizetésű szenvedőkkel. Szer ve zetlenség van a sztrájkolók
háztáján is: egyik fele sztrájkol, a másik nem.

A munkapiacon is nagy a rendezetlenség. Jelenleg Románia legdi na mi ku -
sabb generációja külföldön dolgozik, ott fizeti az adót, nem pedig Romá ni á ban.

A törvények megalkotása is kaotikus, és nem biztosított a betartásuk; az
Alkotmányt pedig kényünk-kedvünk szerint értelmezzük.

A mindenütt észlelhető zűrzavart a fejekben hordozott összevisszaság hoz -
ta létre. Ebből világosan következik, hogy az általános rendteremtést a fejek -
ben kell elkezdeni. Méghozzá azoknak a fejében, akiknek felelősségük van a
mostani helyzet kialakulásában, s mindazoknak a fejében, akik ezután pol i ti -
kai posztot óhajtanak betölteni az országban.

Postafordulta
Bencze Katalinnak:
Verseit tartalmazó levelét meg -

kaptuk, de mivel az Új Szónak nincs 
kimondottan irodalmi alkotások ér -
té kelésével foglal ko zó szerkesztője,
nem tisztünk el dön teni, hogy pró bál -
kozásai ütik-e azt a bizonyos mér -
cét, vagy sem. Ava ta tlanul a zonban 
annyit megje gyez he tünk, hogy a
versnek éppen abban kell külön böz -
nie a prózától, hogy általában nem
történetszerűen írja le az ese mé nye -
ket, nem klisékben, rög hözragadt ké -
pekben fejezi ki az ér zelmeket, a gon -
dolatokat, hanem tö mörített, a köz -
nyelvtől és a közgon dolkozástól el -
té rő formában, vál to zatos szófor du -
latokkal, frappánsan, már-már sok -
ko lóan, inkább sej tet ve, mint egy az
egyben kimondva. A rím meg a rit -
mus tehát, még ha jelentős élet ta -
pasztalattal is párosul, nem min den.

Azt tanácsoljuk Önnek, hogy í rá -
sait küldje el egy irodalmi folyó i rat -
hoz, ahol szakavatott véleményt kap -
hat róluk, s talán még minket is meg -
hazudtolnak. (tamási)
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Brébi levél Nagybányára:

Balogh Géza vagyok a Budapesten megjelenő
Szabad Föld hetilap újságíró főmunkatársa, és Má -
ramaros szerelmese. Évek óta patronálunk egy má -
ramarosszigeti kislányt, s közben barangolunk. Így
tévedtem be két éve Bréb-be, ahol megis mer ked tem
egy román gazdával, s most megint felke res tem.
Az akkori, s a mai találkozásunk történetét meg -
írtam a saját lapomban (az ország legpa tiná sabb
hetilapja, több mint százezer példány szám mal), s úgy 
gondolom, a történet megérdemelné, ha Ö nöknél
is megjelenne. Ezennel csatolom mindkét cikket.

Tisztelettel Balogh Géza 

Nyeregfilc
Tudják mi a nyeregfilc? 
Én nem tudtam egészen az őszig, míg Brébbe nem

vetett a jó sorsom. Bréb Máramarosban van, Mára -
marosszigettől húsz kilométerre vissza, Nagybánya
fele, rögtön a Gutin lábánál. Román falu. Egy híres
fafaragót kerestem benne, akit az interneten – hát hol
másutt keresse az em ber a híres román fafara gó kat!?
– fedeztem fel magamnak, s gondoltam, ha már úgy
is Máramarosban barangolok, megkeresem az öre -
get. Mert öreg, jóval túl a hetvenen. Meg is találtam 
Petru Popot, meg is néztem a gyönyörű munkáit, és
megvígasztaltam, sose búsuljon, hogy nem főtt még
ki a pálinkája. Majd megkóstoljuk karácsony táján,
ha Isten is úgy akarja.

Akkor úgy legyen, búcsúztunk el, s indultunk vissza
a kocsihoz. De Bréb nem szokványos falu, ahol az ut -
cán muszáj járnia az embernek. Itt mehet keresz tül-
 kasul. Ahogy mifelénk mondják, mehet Őrnek, Va -
já nak. Azaz át idegen kerteken, portákon, amerre rö -
videbb. Mi is arra mentünk, ahonnan indultunk. Vagy is 
egy hatalmas dzsungelgyümölcsösön át, és amikor
már azt hittük, sose keveredünk ki belőle, hirtelen fel -
tűnt az a porta, ahová legelőször betértünk. Min dent
ugyanúgy találtunk, mint két órával korábban. Az
istállóban lónyerítés, tehénszuszogás, az eresz alatt
cérnára fűzött, napon száradó hüvelyespaszuly – a
kiskapuban pedig egy hatvan év körüli férfi. Baba -
ko csiban aprócska gyermeket, unokáját ringatta.

– Enyém papa Miklós! – mondta mosolyogva, az -
tán megsimogatta a gyermek fejét. – Miklóska – mo -
solygott még szélesebben, és a kis, márama rosszi geti
tolmácslánykánk felé fordulva magyarázni kez dett.

Az ő apja volt Miklós, annak tiszteletére kapta u -
nokája a Miklós nevet. Miklóska, a kis román fiú
békésen pislogott közben, csak akkor sírt fel, mikor
a nagyapja otthagyta egy fél percre, hogy a szem -
közti, gyönyörűen faragott istállóból kihozzon egy
elnyűtt nyerget.

– Nem találok alá… – fordította a szigeti rokon -
lánykánk a szavait, de ekkor megállt a romántu do -
mánya. Nem tudta megfejteni, hogy mi is hiányzik a
nyereg alá. 

Pedig a nagyapa mindent megtett, hogy meg ért -
sük. Forgatta a nyerget balról jobbra, hozott a fé -
szerből két másik rossz szerszámot is, míg aztán las -
san rájöttünk a nagy problémára. Nem kap az új
nyerge alá rendes filcet. Hetven centi széles, másfél
centi vastag filcet – ami megóvja a ló hátát.

– Ó, ez semmiség! Majd mi hozunk – ígértük,
hisz úgyis jövünk karácsony táján.

De bizony, azóta se találunk megfelelő filcet. Pe -
dig a karácsony már itt van, s mi bejártuk az összes
lószerszámos boltot Pesten, meg Nyíregyházán. Las -
san-lassan jó lenne, ha valaki segítene. Mert mit szól
majd Miklóska, ha filc nélkül megyünk vissza?

Nem beszélve Petru bátyánkról, akinek mindjárt
kifő a pálinkája.

Nemez és áfonyalikőr
Brében jártam újból a minap. Két éve voltam ott

először, amikor megismerkedtem egy román em ber -
rel. Panaszkodott, hogy a lónyereg alá nem kap fil -
cet. Hazajőve megírtam a történetet, s később azt is, 
hogy milyen nagy visszhangja támadt a cikknek. Ren -
geteg tanácsot kaptam, hogy hol lehet nálunk kapni
nemezt, de voltak, akik nem csak levelet küldtek, ha -
nem csomagot is. Mint Weisz Zoltán Kimléről, és Sza -
lai Gyula Szadáról.

Ezt a filcet vittem el augusztus 20-án az embe -
remnek.

Igen ám, de két év azért nagy idő, mi lesz, ha nem 
találom meg a házát. S ami még rosszabb, ha ő nem
ismer meg engem? Ezeken rágódom, miközben Ba -
lázs Pista máramarosszigeti szobrász barátommal
baktatunk felfelé a durva kővel felszórt utcán. Az au -
tót lent hagytuk az aszfalton, s benne a karikába haj -
tott nemezt is, majd lejövünk érte, ha azt látom, hogy
nem potyára jöttünk. 

Bréb kicsi falu, de hatalmas telkekkel, így jó idő -
be telik, mire a keresett utcába fordulunk. Arra ha -

tározottan emlékszem, hogy pompásan faragott ke -
rí tés védte a viszonylag új házat, és az istálló ajtaját
is igazi művész készíthette. Igen ám, de itt majd min -
den kerítés, meg istállóajtó művészien faragott, a há -
zakról nem is beszélve. 

Elsőnek el is tévesztjük a portát, de nem sokkal,
csak eggyel. Mert mikor azt mondjuk egy helyen, hogy
keresünk mi egy embert, akinek van egy három é ves,
Miklóska nevű unokája, a férfi csak átkiált, hogy Va -
szile! És Vaszile Tiran kijön a házból.

Zömök, hatvan körüli férfi, s néz ránk bizal mat la -
nul. Ott a szemében a kérdés: „Kik ezek az ide ge -
nek…? Miféle nyeregről, nemezről hablatyolnak?”
De mikor rákérdezek Miklóskára, meg a lovaira, a -
zonnal felderül az arca. És a filcre is emlékszik már, 
csupán annyi hibádzik, hogy nem a nyereg, hanem a 
hám miatt panaszkodott ő a találkozásunkkor.

– Hát pontosan ezért jöttünk – mondom ekkor, és
megyek le a kocsihoz, hogy felhozzam a nemezt. Út -
közben kíváncsi szemek kísérnek, mert nem gyakran 
látni a brébi utcákon nagy zsákokat cipelő ide ge ne -
ket. Szuszogva érek fel a házhoz, megkönnyebbülten 
ejtem le vállamról a terhet. S mikor kihasítom a pa -
pírzsákot, Vaszile hitetlenkedve kap a homlokához.
„Ez a mag yar tényleg hozott nekem egy adag fil cet!”

De van egy kis baj, a vastag filc nem jó, mert ha
a szekéren nagy a teher, feltöri a ló szügyét. Akkor
most mi legyen, nézek rá szomorúan, mire ő mo so -
lyogva kést vesz elő, és szép vékony réteget fejt le ró la. 

– Jó lesz – bólogat, aztán kihozza egyik lovát, a
Babát. 

Mint minden erdőt, mezőt járó jószág, ez is erős,
szívós állat, és rendkívül barátságos. Nógat is Va -
szi le, hogy üljek fel rá, de én még sose lovagoltam,
egyik unokáját ülteti fel hát rá. Tesznek néhány kört
a harsogóan zöld kertben, majd visszaviszi az is tál -
lóba a lovat, mi pedig nézelődünk a portán. Hama -
rosan újból megjelenik a gazda, de ekkor már po ha -
rakkal, valami furcsa, koromfekete itallal önti meg
őket. Áfonyapálinka. Vagyis inkább áfonyalikőr, de
olyan finom, amilyet presszóban, bárban sohasem
fogunk inni. 

Aztán mikor búcsúzunk, a még majdnem tele ü -
veget nekünk ajándékozza. S hoz egy nagy üveg fe -
hérpálinkát is, hogy majd ráöntsük az áfonyára, ha
leisszuk róla a fekete likőrt. Abból is áfonyalikőr lesz.
Ha meg arról is leisszuk a levet, jöjjünk vissza, hi -
szen nála otthon vagyunk.

Balogh Géza

„Mementó” - október 6-án
Ismét emlékezik a nagybányai „Teleki Blanka” Nyugdíjas Szö -

vetség, méghozzá az 1849. október 6-i eseményekre. A tábornokok
szomorú napjának is nevezhetjük ezt a dátumot, hisz akkor, ott, A -
ra don 13 vértanú szabadságharcost, hőst végeztetett ki a Habs bur -
gok hóhérja, Haynau. Ezen a napon végezték ki Pesten Batthyány
Lajos miniszterelnököt és Fekete Imre gerillaszázadost is.

Már sok éve a klub tagsága mély rész -
véttel beszélget, vers et mond a hősi ha -
lottak emlékére, sajnos még elza rán do -
kolni a kivégzés helyszínére nem sike -
rült, de lélekben mi is együtt emlé ke -
zünk az ott egybegyűltekkel.

A szabadságharc leverése után a ma -
gyarországi császári hadak főparancs -
noka, a hírhedt Iulius von Haynau tá -
borszernagy irányította a megtorlás gé -
pezetét. Rögtönítélő hadbíróságai csu -
pán Erdélyből közel száz honvédtisztet 
és polgári személyt ítéltek halálra. (Az
ítéletek nagy részét később 10-20 évi
vár fogságra változtatták.)

Október 6-án 13 tábornokot ítéltek
kötél, illetve golyó általi halálra. Az é -
szak-erdélyi honvédsereg parancs no kát,
Kazinczy Lajos ezredest (a nyelvújító
Kazinczy Ferenc 29 éves fiát) október
25-én végezték ki Aradon.

Kivételes erővel fordult a bosszú a
székelyek vezetői felé, akik a fegy ve -
res harc kezdete óta következetesen vé -
delmezték a mag yar forradalmat.

Aradon, 1849. október 6-án főbe lőt -
ték Kiss Ernő altábornagyot, aki a sza -

badságharc első jelentős győzelmét arat -
ta Perlasznál. Vele együtt halt meg Des -
sewffy Arisztid tábornok, a kiváló hu -
szártiszt, Schweidel József tábornok, a

pákozdi csata hőse és Lázár Vilmos ez -
redes, a mag yar műszaki csapatok e gyik
megszervezője. A hajnalban kivégzet -
teket a reggeli órákban követte a többi
kilenc tábornok. „Szép kis deputáció
megy az Úristenhez, hogy a magyarok
ügyét képviselje” – mondta az elsőként 

az akasztófa alá szólított Poeltenberg
Ernő, a vakmerő huszártiszt. Őt kö vet -
te Komárom egykori parancsnoka, Tö -
rök Ignác, aki a kivégzés előtti éj sza -
kán is Van Bau francia hadmérnök mun -
káját olvasta. Majd Láhner György, a
szabadságharc hadiirányítója követ ke -
zett. Jó lelkiismeretét mutatja, hogy az
utolsó éjszaka fuvoláján Dinozetti Lam -
mermoori Luciájából a haldokló Ed gar
búcsúáriáját játszotta. Aztán három volt
hadtestparancsnok, Leiningen-Weter -
burg Károly, Nagysándor József és Kne -
zic Károly következett. „Ma nekem, hol -
nap neked” – mondta Nagysándor a had -
bírónak.

Mielőtt az a kasztófa alá lépett Lei -
ningen  rövid szónoklatban tiltakozott
azon vád el len, hogy Buda bevételekor 
osztrák hadifoglyokat gyilkoltatott vol -
na meg. Leningent a szabadságharc u -
tolsó hadügyminisztere, Aulich Lajos
követte. Majd a hősök hőse, a sz abad -

ságharc veretlen hadvezére, a lábtö rés -
ből még mindig fel nem épült, szálfa ter -
metű Damjanich bicegett a bitófa alá.

Vécsey Károlynak, a bácskai had test
megteremtőjének, Arad elfoglalójának 
már nem volt kitől elbúcsúznia. Oda lé -
pett hát Damjanich holttestéhez, s bár
1849. márciusa óta személyes ellen sé -
gek voltak, letérdelt, és megcsókolta a
halott lecsüngő kezét.

A tizenhármakon kívül Aradon még
három honvédtisztet akasztottak fel vagy 
lőttek főbe. Október 6-án Pécsett két
honvédtisztet végeztek ki, majd 25-éig
még további tizenkét személy kivég zé -
séről tudunk. 1850. tavaszáig összesen
kö rülbelül 100 főt végeztek ki 1848/49- -
es cselekedeteikért. Ezt követően a ha -
lálos ítéletek többségét többéves vár -
fog ságra enyhítették, s csakhamar meg -
kezdődtek a kegyelmezési eljárások. Eh -
hez hozzájárult az a tény is, hogy a ki -
végzések miatt óriási európai felhá bo -
rodás támadt.

Hiába volt október 6-a, az azt kö ve -
tő sok megtorlás, az országot nem le -
hetett megfélemlíteni. A vértanúk neve 
példaként lebeg minden honszerető ma -
gyar előtt, történelmünk egyik gyá szos,
de dicső állomásaként.

Medgyes Lajos verssoraival tisz te leg
a klub tagsága hősi emlékük előtt:

„Aludjatok hős bajnokok,
Az ágyúk nem mennydörögnek,
Legyen csöndes nyugalmatok,
Nem ok nélkül folyt véretek.

Aludjatok, aludjatok!”
Romok Márta klubtag

Thorma János: Aradi vértanúk
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A mérkőzés után az edző így

szól a csatárhoz:
- Öregem, téged csak két do -

log akadályoz meg abban, hogy 
jó futballista légy!

- Micsoda?
- A két lábad.

***
A menyasszony megkérdi a 

vőlegényt:
- Mondd, mit szeretsz raj -

tam?
- Háát, nem is tudom így hir -

telen...
- A szépségemet vagy az e -

szemet?
A fiatalember elvigyo ro dik:
- A humorodat, drágám!

***

 - Elégedett az új titkárnő -
vel, igazgató úr?

- Máris nélkülözhetetlenné 
tette magát. Az irodában min -
dent úgy átrendezett, hogy raj -
ta kívül senki sem ismeri ki ma -
gát.

***
Pistike koszosan érkezik ha -

za az iskolából. Az apja meg -
dorgálja:

- Úgy nézel ki, mint a ma -
lac! Tudod-e, mi a malac?

- Tudom, édesapám, a disz -
nó fia.

***
A feleség éppen a koz me ti -

kából jön ki, amikor a férj megáll 
az autójával a bejárat előtt, vé -
gigméri és így szól:

- Háát, legalább megpró bál -
tad...

***
- Apa, az ott egy halász ha -

jó?
- Nem, kisfiam, az egy jacht.
- És hogy kell írni, j-vel vagy

y-nal? És h-val vagy ch-val?
- Jobban megnézve mégis -

csak halászhajó...

***
Pistike megkérdezi nagy ap -

ját:
- Nagypapa, mikor mész már 

végre a kovácshoz?
- Már miért mennék én a

kovácshoz?
- Hát mert ott kapsz patkót!
- Aha, és minek nekem pat -

kó, fiacskám?
- Mert apa azt mondta, hogy

nincs pénzünk nekem bringát
venni, míg el nem patkol az öreg!

***
A papot megszólítja az e gyik

hívő:
- Atyám, Ön szerint helyes 

dolog valaki más nyomo rú sá -
gá ból hasznot húzni?

- Dehogy, fiam.
- Akkor legyen szíves vissza -

adni azt a húszezer forintot, amit
tavaly, az esküvőnk előtt ad tam
önnek.

***
Az egyik amerikai sztráda

melletti bisztróban kamion so fő -
rök kérkednek egymásnak, hogy 
milyen gyorsan érnek a kívánt
helyre a fuvarral. Egyszerre csak
szuperszónikus vadászgép fü -
tyül át az épület fölött. Az e gyik
sofőr felnéz:

- Na, legfőbb ideje, hogy i -
deért. Egyszerre indultunk Dal -
lasból.

***
Újgazdagék dicsekszenek:
- Látjátok ezt a festményt a 

falon? Ez családunk ősapját áb -
rázolja.

Erre az egyik vendég:
- Látom, de hadd jegyez -

zem meg, hogy ez akár az én
családom őse is lehetett volna,
ha nem sokallottam volna az á -
rát az ócskapiacon.

***
- A sikernek két titka van:

1. Sose árulj el mindent, amit tudsz!

***
Villamoson: 
- Néni, le akar ülni? 
- Igen. 
- És hová?

***
- Mit mond a frissen vég -

zett állás nélküli bölcsész a frissen 
végzett, állást kapott böl csész -
nek? 

- Egy BigMac-et és egy kó -
lát kérek.

*** 
- Kedves utasaink, a le szál -

lás a pilóta betegsége miatt el -
marad.

***
- Miért nem esnek ki a rend -

őr szemei? 
- Mert a vákuum benn tart -

ja őket.

*** 
- Könnyű a bolhából ele fán -

tot csinálni. Sokkal nehezebb
etetni.

***
Reszketeg anyóka kérdezi

a vasutastól: 
- Nem fog megrázni az á -

ram, ha rálépek a sínre? 
- Dehogyis, néni kérem. Csak

arra vigyázzon hogy a másik
lá ba ne érje közben a felsőve -
zetéket!

*** 
- Miből készül a gyapjú kesz -

tyű? 
- Kezesbárányból.

*** 
- Mi, Holdlakók, nem hi -

szünk az UFO-kban!

***
A faluba vezetik be a vil -

lanyt. Hogy jobban menjen a
munka, versenyt hirdetnek az
oszlopállitó brigádok között. Es -
te számlálás, jön az első bri -
gád: 

- No, mennyi? 
- 8. 
- Szép munka. 
Jön a következő brigád: 
- Mi 11-et állítottunk.
- Húú, igen jó!
Jönnek a rendőrök.

-  Hát  ti mennyit ástatok el?  
- Mi? Kettőt! 
- Kettőt? Hát a többiek mind 

8-at 10-et ástak be! 
- De azokéból mennyi kilát -

szik!

***
- Rövid leszek - mondta a

kígyó, és a vonat elé vetette ma -
gát.

***
- Mire jó a teflonkés? 
- Zsír nélkül is lehet vele

kenyeret kenni.

***
Két alkoholista elmegy kem -

pingezni. Mondja az egyik:
- Én hoztam magammal egy

üveg pálinkát, ha véletlenül meg -
szúrna minket egy rozsdás szög,
legyen mivel fertőtleníteni. Te 
mit hoztál?

-  Két rozsdás szöget.

***
A kocsmában egy férfi me -

séli a haverjának:
- Te, a feleségem elő fi ze tett

nekem a Na tional Geo graphic
és a Play boy magazinokra.

- És miért pont erre a ket -
tőre?

- Ugyanazon okból: mind -
kettőben olyan helyeket lát ha -
tok, ahol sosem fogok járni.

***
Az ügyvéd felkeresi zár ká -

jában a gyanúsítottat.
- Az a gond, hogy maga nem

tudott eddig alibit igazolni. Biz -
tos, hogy senki sincs, aki ma -
gát a rablás idején látta?

A vádlott elgondolkodik,
majd így felel:

- Hála Istennek, senki...
- Állj, meg, Béla, eltörölték az ingatlanadót!

- A fenébe, most építhetem vissza a négy tornyot!

Hm!... Melyik is lehetne az én profilom?

- A huszár bácsi miért áll itt pendelyben?!
- Kuss!... Válság van, spórolunk!

- Na, fiúk, a spórolás jegyében, három ló
és felvonul az egész reg i ment!Bende At tila rajza
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Cserkésztörténeti kiállítás 
a Csíki Székely

Múzeumban
A világ legnagyobb ifjúsági mozgalma mutat ko -

zik be a Csíki Székely Múzeumban. Az erdélyi ma-
 gyar cserkészet idén ünnepli fennállásának húszadik 
és az első erdélyi cserkészcsapat megalakulásának
századik évfordulóját. A kettős évforduló alkal má ból
a Romániai Mag yar Cserkészszövetség (RMCSSZ)
kiállítást szervez, október 2. – no vem ber 2. közötti
időszakban.

A kiállítás megmutatja, hogy száz év életkörül mé -
nyeinek, változásainak ellenére a különböző korok
fiataljai életük nagy kérdésére választ találhattak az
önnevelés, a talpraesettség, a közösséghez való hű -
ség elsajátítása során. Az állandóság, a mozdítha tat -
lanság, maga a történelem keveredik az új lendü let -
tel, a kalandvággyal.

A kiállítás a mag yar cserkészet szempontjából ki -
emelt értékkel bíró tárgyi emlékeket, dokumen tu mo -
kat tár az érdeklődők elé, nemcsak Erdélyből, hanem 
Magyarországról, Felvidékről, Vajdaságból, sőt a ten -
geren túlról is. Rávilágít a mag yar cserkészet egy -
ségére, ennek szerves részeként mutatja be az er dé -
lyi mag yar cserkészet történetét a kezdetektől nap -
jainkig. 

A Mag yar Cserkészszövetség Gyűjteménye, me -
lyet a Gödöllői Városi Múzeum fogadott be, illetve a 
Szlovákiai Mag yar Cserkészszövetség anyagai is he -
lyet kapnak a kiállításon. A látogatók olyan erek lyé -
ket tekinthetnek meg, mint az 1933-as gödöllői cser -
kész-világtalálkozó fokosa, térképe, morze-bicska,
1828-ból származó csapatnapló, a Román Nemzeti
Jambor ee fényképalbuma, és még sok más eredeti tárgy.

A kiállítótermekben bemutatunk egy cserkész tá -
bort kicsiben, a különböző tábori építményekkel, a
cserkészek által készített apró ügyességekkel, tár -
gyak kal. A jelen is visszaköszön, bebizonyítva, hogy
a cserkészet nemcsak nagyszerű időtöltés a fiata lok -
nak, a nevelés legszebb eszköze a felnőtteknek, de a
generációs szakadékot átívelni tudó eszköze lehet az 
időseknek is – hiszen az élmény közös. 

Ennek a közös élménynek megtapasztalására vár -
juk a látogatókat október 2.-án, 17 órától az ünne pé -
lyes megnyitóra a Csíki Székely Múzeumba. Ezt kö -
vetően, 19 órától könyvbemutatóra kerül sor. A Cser -
készet az összmagyarság szolgálatában című kötetet
a szerzőpáros, Csémi Szilárd és Salló Emőke mu tat -
ják be, melyet Balog László történész és Buday Bar -
nabás, a Mag yar Cserkészszövetség elnöke, a Mag yar
Cserkészszövetségek Fórumának alelnöke méltat.

Felvételi a
Sajtókollégiumba
Október 2-án, szombaton 11 órára várja a fel -

vételi vizsgára a beiratkozókat a nagyváradi Ady
Endre Sajtókollégium (AESK). Az intenzív leve -
le ző tagozatos újságíróképzésre a felvételi nap -
jáig lehet jelentkezni, személyesen hétköz napo -
kon 10-17 óra között az AESK titkárságán (Nagy -
várad, Kanonok sor – Şirul Canonicilor 25., föld -
szint), továbbá telefonon (0259/419-924, vagy
0735/154-456), valamint drótpostán a sajtosuli@  
gmail.com címen.

A felkészítők 120 óra elméleti képzés, 40 óra
szakosító képzés, 40 óra gyakorlati képzést fog -
lal nak magukba. Továbbra is lehet választani kü -
lönbözö szakosítások közül: sajtófotó, olvasó -
szer kesztés-korrektúra, laptördelés-tervezés, rá -
diós és televíziós ismeretek, médiamenedzsment. 
Az új tanévben az internetes újságírással kap cso -
latos ismeretek átadására helyezik a hangsúlyt,
újdonság a kulturális sajtó megjelenése önálló
tárgyként.

A kétéves képzés tandíja 900 RON, mely rész -
letben is kifizethető. A felkészítők időzítése le he -
tővé teszi nappali szakos egyetemi hallgatók je -
lent kezését is. A felvételin a jelentkezők kommu -
nikációs és íráskészségét, továbbá általános mű -
veltségüket, tájékozottságukat tesztelik.

Lemondott a
belügyminiszter

Traian Igaş az új tárcavezető

Benyújtotta lemondását hétfőn Bukarest -
ben Vasile Blaga belügyminiszter. Döntését
a sajtó nyilvánossága előtt jelentette be és azt 
a rendőrök minapi engedély nélküli tilta ko -
zó akciójával és annak belpolitikai követ kez -
ményeivel indokolta. 

A tárcavezető leköszönését a média már vasárnap 
este óta kész ténynek tekintette, miután Traian Bă -
ses cu államfő és Emil Boc miniszterelnök a hét vé -
gén “szakított” a belügyminisztérium hatáskörébe tar -
tozó rendőrséggel és csendőrséggel: a továbbiakban
nem tartanak igényt arra, hogy a rendőrség biztosítsa 
nyilvános megjelenéseiket. 

A rendőrség és a büntetés-végrehajtás alkalma zot -
tai ugyanis pénteken a 25 százalékos közalkalma zot -
ti bércsökkentések és elbocsátások elleni tüntetés so -
rán hatósági jóváhagyás nélkül az államfői hivatal, a
Cotroceni-palota elé vonultak, és kemény szavakkal
követelték, hogy az államfő álljon szóba velük. Né -
há nyan üvegeket, egyensapkákat és gyertyákat dob -
tak a palota irányába. Băsescu a megmozdulás idő -
pontjában nem tartózkodott a Cotroceni-palotában,
de egyik munkatársával üzente, hogy nem hajlandó
tárgyalni a törvénytelenül tiltakozókkal. 

Szombaton az államfői hivatal közleményben
tudatta: Băsescu a továbbiakban nem tart igényt arra, 
hogy a belügyi tárca alárendeltségébe tartozó egysé -
gek részt vegyenek a biztonsági kíséretben. A rend -
őr ség, a csendőrség és a katasztrófavédelmi hivatal
tagjairól van szó, akik eddig a kormányőrség (SPP)
irányítása alatt látták el az államfő őrzését. Az elnöki 
döntés nyomán a továbbiakban a kormányőrök ma -
guk látják el ezt a feladatot. Hasonló elhatározásra
jutott Emil Boc miniszterelnök is, aki vasárnap a New
York-i ENSZ-közgyűlés ülésszakáról hazatérve kér -

te, hogy már a repülőtértől a kormányrezidenciáig
tartó útvonalon se biztosítsák a rendőrök a hivatalos
konvojt. 

Băsescu vasárnap újabb nyilatkozatban fejtette
ki, hogy a tiltakozók aláásták az állam tekintélyét. Va -
sile Blaga is főleg erre hivatkozva érezte “erkölcsi
kötelességének” benyújtani lemondását. Hétfő dél -
előtt a televíziós kamerák nyilvánossága előtt kö zöl -
te: a rend védelmezőinek ugyanolyan joguk van a
til takozáshoz, mint bármely más állampolgárnak, de
semmiképpen sem tehetik ezt a törvényesség kere -
teinek áthágásával. Elutasította ugyanakkor, hogy a
tüntetők néhány ezres csoportját azonosítsák a rend -
védelem területén dolgozók egészével.

Traian Băsescu államfő hétfőn elnöki rendelettel
Traian Igaşt, a Demokrata-Liberális Párt (PDL) sze -
ná tusi frakciójának vezetőjét nevezte ki a Közigaz -
ga tási és Belügyminisztérium élére Vasile Blaga le -
mondása után. 

Traian Igaşt Emil Boc kormányfő javaslatára ne -
vezte ki az államfő a Közigazgatási és Belügymi -
nisz térium élére. 

Traian Igaş 2008 óta vezeti a PDL szenátusi frak -
cióját és a parlament felsőháza szabályzatfelügyelő
bizottságának elnöke. 2007-től Igaş az Arad megyei
PDL állandó tanácsának alelnöke, akit a választá so -
kon Gheorghe Falcă polgármester, Traian Băsescu
keresztfia támogatott.

Nosztalgia
(Nyugati Jelen) Románia lakosságának fele véli úgy,

hogy jobban élt 1989 előtt, mint most, derül ki a napokban
közzétett országos felmérésből. A megkérdezettek 61%-a
gon dolja úgy, hogy a kommunizmus jó elképzelés volt, s
lényegesen többen (25%) gondolják azt, hogy Ceauşescu, a
félanalfabéta diktátor jót tett az országnak, mint ahányan
(15%) negatívan ítélik meg „teljesítményét”!

Sokkoló? Finoman fogalmazva, 21 évvel a rendszerváltás 
után. Ami arra utal, hogy valami nagyon nincs rendben a
néppel. Vagy emlékezőképessége tűnt el, vagy értékrendje
bo rult fel, vagy reményeiben, elvárásaiban a politikum a
válsággal karöltve csalta meg.

Vajon a kommunista rémuralom nosztalgikusai elfelejtették volna, hogy dideregtek télen? Hogy
esténként elvették az áramot? Hogy a boltok üresek voltak, s a legalapvetőbb élelmiszerekért már haj -
nalban sorba kellett állni? Hogy az egyetlen tévécsatorna napi két órát sugárzott, akkor is csak a „Kár -
pátok géniuszát” dicsőítő propagandát? Hogy Románia óriási börtönhöz hasonlított, ahonnan nem le -
hetett külföldre utazni? Hogy a szólásszabadságot, véleményszabadságot és az alapvető emberi jogokat
sárba tiporta a Ceauşescu-rezsim? Hogy az asszonyokat szülőgép-szerepre kényszerítették? S a példákat 
sokáig lehetne folytatni, a börtönökben, kényszermunka-telepeken kiirtott társadalmi elitről, kolho zo -
sítást ellenző parasztokról vagy egyszerű máskép-gondolkodókról nem is beszélve.

A jelenlegi gazdasági válság okozta megszorítások annyira elvakították volna a nép felét, hogy ezeket
sírja vissza? Vagy megfeledkezett volna, miből is állt tulajdonképpen a kommunista állami gondviselés?

Netán mindezeknek nem tulajdonítanak fontosságot, s csupán a biztos munkahelyükre gondolnak?
Mert a betevő falat korántsem volt biztos az általános hiányban. Mert a romániai ketrecben a lánc bizony 
jó val rövidebb volt, az élelem rosszabb és kevesebb, s a ketrec kevésbé vidám, mint például a ma gyar or -
szági gulyás-kommunizmus ketrecében.

Kétségtelen, a fogságban született, etetésen felnevelt állat nehezen vadászik, s a szabadságot nem
tekinti akkora áldásnak, mert egyéni boldoguláson alapszik. 

Ceauşescu árváinak úgy tűnik, jobb a lánc és a ketrec, mint a szabadság. 
                                     Chirmiciu András

Beazonosították a Cotroceni
palota előtt fegyverrel tüntető 

rendőröket
Legalább öt, a Cotroceni palota 

előtt illegális tüntetésen résztve vő,
fegyvert viselő rendőrt azonosí tot -
tak be az eseményen készült fel -

vételek segítségével. További há -
rom rendőrt pedig az egyenru há -
jukhoz tartozó kalapjuknak a Cot -
roceni Palota kertjébe való beha ji -
gálásakor örökítettek meg. Mar ian
Gruia, a Rendőrök szakszerve ze -
tének elnöke elmondta, a területi
szakszervezeti vezetők arról érte sí -

tették, hogy a belügyminisztérium 
a tisztségük iránt érdeklődött, ugyan -
akkor a tüntetésen résztvevők lis tá -
ját igényelte. A területi szakszer ve -
zeti vezetők szerint az átszervezés
folyamán vélhetően éppen az álta -
luk elfoglalt tisztségeket fogják
felszámolni.



Rómeó már nem létezik,
Júlia pedig

legszívesebben ki sem
megy a teraszra

Kihalt a romantika már Rómeó és
Jú lia hazájában is - állapította meg az a
felmérés, mely szerint száz olaszból ma
már csak öt hisz a szerelemben, a töb -
biek a testi vonzalmat tartják előrébb -
va lónak. Meglátni és megszeretni - eb -
ben ma már senki sem hisz Olaszor szág -
ban. Hiába ismeri az egész világ az
Amore, a szerelem hazájaként Itáliát, a 
romantika ideje már itt is elmúlt. Egy
kézen meg lehet számolni azokat, akik
a test helyett még mindig a szív do bo -
gá sát tartják fontosabbnak. Szó szerint, 
mivel az Olasz Szexológia és Alkal ma -
zott Pszichológia Szövetség (Aispa)
felmérése szerint száz olaszból csak öt
maradt meg “igazán romantikusnak”.
A férfiak között mindössze egy szá za -
lék, a nők között tíz százalék gondolja
azt, hogy a szerelem még mindig töb -
bet ér a szenvedélynél - és ezek a nők is 
35 év felettiek. A többiek értelmet len -
nek, egyenesen terhesnek tartják, ha a
harmadik évezredben nem a vonza lom,
hanem az érzelmek dominálják őket.
Az internetes felmérést 20-45 év kö zöt -
ti korosztályon végezték, két egyszerű
kérdés alapján. A Túl sok szex rosszat
tesz a szerelemnek? - kérdésre nemmel 
válaszolt a férfiak 87 százaléka; a nők -
nél az arány 81 százalék volt. Túl sok
szerelem rosszat tesz a szexnek? - erre
a megkérdezett férfiak 62 százaléka

mon dott igent, a nők között 61 szá za -
lék. Azt pedig, hogy a szív diktálta ér zel -
mek kompromittálják a szenve délyt, a
férfiak kétharmada és a nők egyhar ma -
da vallja. Akik úgy gondolják, hogy
egyensúlyra van szükség a test lob ban -
totta szenvedély és szív diktálta sze re -
lem között 44 százalékot tesznek ki (38 
százalék férfi, a többi nő). A szerelem
állásáról végzett kutatás eredményeit
az Aispa rendezte a Szextől a szívig - a
szívtől a szexig című konferencián mu -
tatták be. “A férfiak az évszázadok alatt
semmit sem változtak. Következetesen 
azt gondolják, hogy a testi vonzalom
fontosabb a szerelemnél. Annál nagyobb
meglepetést képviselnek a nők, akik az 
érzelmek terén teljesen elférfiasodtak.
A szerelemben jelentősen csökkent a
gondolkodásbeli különbség a férfiak
és a ma már egyáltalán nem gyengébb
nem között” - hangoztatta a felmérés
tu dományos vezetője Alberto Caputo.
Úgy látja, “Rómeó nem létezik többé,
Júlia pedig legszívesebben ki sem megy
a teraszra.” (mti)

Elárverezik a Forbes
katona- és hajómodell-

 gyűjteményét
Elárverezik a Forbes játék kato nák -

ból és katonai modellhajókból álló gyűj -
teményét, a szakértők azzal számol nak, hogy a 7500 darabos kollekció akár 5

millió dollárt is hozhat. Az 1870-es és
az 1950-es évek között rendkívüli pon -
tossággal és részletgazdagsággal ké -
szült modellek és parányi katonák 250
tételben, a Sotheby’s de cem ber 17-i auk -
cióján kerülnek kalapács alá. Az ár ve -
résre bocsátott tételek közül kiemel ke -
dik a Cunard Line hajótársaság Lu sita -
nia nevű óceánjárójáról készült 95 cen -
timéter hosszú modell, amelyért Mal -
colm Forbes, a világ egyik legna gyobb
példányszámú üzleti kiadványának né -
hai főszerkesztője 1983-ban 28 600 dol -
lárt adott, jelenlegi értékét 100-200 ezer
dollárra becsülik. (mti)

Egy új majomfajt
fedeztek fel Ázsiában
A ritka, veszélyeztetett főemlős va -

lójában új majomfajt képvisel - jelen -
tet ték be felfedezésüket német kutatók. 
A Viet nam, Laosz és Kambodzsa kö -

zötti trópusi őserdőkben élő gibbont
jel legzetes éneke alapján azonosították 
a németországi főemlőskutatók. “Egy
új majomfaj felfedezése kisebb szen zá -
ciónak számít” - hangsúlyozta Chris -
tian Roos, a göttingeni intézet munka -
társa. Mint hozzátette, a gibbonok éne -
kének elemzése, valamint a genetikai
kutatások azt igazolták, hogy a No mas -
cus annamensis valójában új faj. A faj
hím egyedeit fekete szőr borítja, amely 
a napfényben ezüst színűnek látszik.
Mellkasa barna, arca pedig sötét na -
rancs- arany színű. A nőstények na rancs-
 bézs színűek. A gibbonok a vadászat és 
élőhelyük elvesztése miatt veszélyez -
te tettek, sok fajukból csak száz körüli
egyed él. Mint Roos elmondta, arról
még fogalmuk sincs, hogy a most azo -
nosított fajnak hány példánya él még,
de a kutatás tovább folyik. A felfede -
zés hírét a Viet nam ese Jour nal of Pri -
matology című szakfolyóiratban tették
közzé. (mti/afp)

Tapasztalatszerzés
VÍZSZINTES: 1. Abra ham Lin -

coln gondolatának első része. 13. Be -
faló! 14. Kisasszony (ang., röv.). 15. A 
környezethez való alkalmazkodás. 16.
Mag yar operaénekes (György). 18.
Női név. 20. ... Clarke; ausztrál atléta
v. 21. ... Estevez; amerikai színész. 23.
... Kamoze; jamaicai rapegyüttes. 24.
Harci gép. 25. Nem dolgozó méh. 26.
Férfinév. 29. Francia részvénytársaság 
(röv.). 30. Épületszárny. 31. Boszor ká -
nyok tették híressé. 32. Vasalt cölöp.
34. Gyarapodik. 35. ... Wa ters; a Bee
Gees lemeze. 36. ... de Beauvoir; fran -
cia írónő. 37. ... a szenvedély nyelve
(Wag ner). 38. Titkon az udvarra pil -
lant. 39. Osztrák zeneszerző (Wolf -
gang Amadeus). 41. Török nyelvű nép. 

42. Gépkocsi (röv.). 43. Tömegköz le -
ke dési jármű. 44. Válogatott cseh lab -
darúgó volt (Radek). 45. Izomban rej -
lik. 46. ... ovo; eleve. 47. Más útra irá -
nyít. 49. Északi férfinév. 50. Dísz -
tárgy. 52. Ab ...; eleve. 53. Olasz éne -
kesnő (Rita). 55. Nagyhatalom (ang.,
röv.). 56. Láncfonalat erősítő. 58. Vasúti
szerelvény. 59. A tárgyak távolságát,
mozgását meghatározó berendezés.
61. Korhol. 63. Néma Dani! 64. Finom 
kolbászféleség.

FÜGGŐLEGES: 1. Név (ang.). 2.
El tulajdonító. 3. ... Zola; francia író. 4.
Olasz filmrendező (Dino). 5. Néma adás!
6. Egri Sportegylet (röv.). 7. Amerikai
rapénekes. 8. Igen éles han gon kiált. 9.
Az a másik. 10. Szólít (nép.). 11. Hal -
tojás. 12. Amerikai filmszínész (Char -
les). 17. Lant. 19. Összecseng a vers -
sor vég. 22. Jelzi, hogy jöjjön hozzá.
24. Háromelemű. 25. Lin coln gon do -
latának befejező része. 27. Francia
divatmagazin. 28. Szőrtelenít. 31. Csí -
ramentes. 33. ... An geles; amerikai nagy -
város. 35. Az orchidea gyökérgu mójá -
ból nyert orvosság. 36. Téli sport esz -
köz része. 37. Előtag: nitrogén-. 38.
Kiss Me ...; Cole Por ter musicalje. 40.
Amerikai énekes (Roy). 41. Tömege -
sen levág. 42. García Lorca szülő vá -
rosa. 44. Forradalmat vérbe fojtó. 45.
Mag yar rockegyüttes. 48. Bosszul. 49.
Gyermeknevelő intézmény. 51. Cso -
mag. 54. Rara ...; ritka madár. 56. ...
missa est; A misének vége. 57. “Sem
rokona, sem boldog ... ” (Ady). 60. Tá -
borlakók! 62. A gázcső darabja!

   Szerkesztette: Csatlós János
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Általános műveltségi VETÉLKEDŐ

A sárgarigótól az Atlanti-óceánig
Vá lassza ki a helyes válaszokat, gyűjtse össze három havonta a pályázati szel -

vényeket, küldje be a válaszokkal, vagy személyesen hozza be a szer kesz tő ség be.
A helyes megfejtők között tárgynyereményeket sorsolunk ki.(Varga Gábor)

I.forduló
1. kérdés :Milyen nemzetiségű volt Roald Amundsen,a

híres sarkkutató?
a.) norvég
b.) dán
c.) finn
2. kérdés : Hol született Pablo Pi casso?
a.) Madridban
b.) Malagában
c.) Bue nos Airesben
3. kérdés: Ki írta ,,Az elveszett alkotmány’’ c. szatírát?
a.) Petőfi Sándor
b.) Arany János
c.) Vörösmarty Mihály
4. kérdés: Hogy hívták Mo ham med próféta leghíresebb

feleségét?
a.) Seherezádé
b.) Fatima
c.) Khadija
5. kérdés: Milyen dinasztiához tartozott I. Péter,orosz cár?
a.) Romanov-dinasztiához
b.) Tu dor-dinasztiához
c.) Capet-dinasztiához 
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Igaza volt Einsteinnek
Bebizonyították: aki felhőkarcoló
tetején lakik, gyorsabban öregszik

Al bert Einsteinnek igaza volt, a mi kor 100 évvel ezelőtt azt állította, 
hogy az idő relatív és minél magasabban tar tózkodik valaki a ten -
gerszint fölött, an nál gyorsabban öregszik. Az einsteini relati vi tás -
elmélet szerint csupán egy va lódi állandó létezik, a fény sebessége, –
vagyis az idő a mozgás sebességétől, vagy a magasságtól függően
gyorsab ban, illetve lassabban telhet. Amerikai tudósoknak sikerült
ezt igazolniuk, s a kísérlethez egy hihetetlenül pontos a tom órát hasz -
náltak, amelynek pontat lan sági mutatója: 1 másodperc 3,7 mil liárd év
(durván ennyi ideje létezik a Föld) alatt.

James Csin-ven Csou és az Egye -
sült Államok boulderi Országos Szab -
vány ügyi és Technológiai Intézetében
dolgozó kollégái két atomórával vé gez -
ték a vizsgálataikat, és megál lapítot ták,
hogy a tengerszinttől mért távolság, te -
hát a magasság növekedésével gyor -
sab ban múlik az idő, úgy, ahogy azt
Ein stein előre jelezte.

Ezek a pontos órák megmutatják a
gravitációs vonzás hatását is, úgyhogy
ha az egyiket közelebb helyezzük el egy
bolygóhoz, akkor arra nagyobb gravi -
táció hat, és ettől az idő lassúbb múlá -
sát jelzi, mint a másik, magasabban lé -
vő – mondta Csou.

A vizsgálatokhoz használt atomóra
elektromos mezőbe zárt alumínium ato -
mok lézer által érzékelt rezgésén alap -
szik, vagyis az eszköz lényegében op -
ti kai óra, amely a másodperc milliár dod

részét is mérni tudja, és évmilliókon át
pontosan működik.

Ezért lehetett alkalmas arra, hogy
ér zékelje az időnek a magasság nö ve ke -
désével párhuzamos, Ein stein által elő -
re jelzett tágulását. Kiderült, hogy min -
den egy lábnyi (30 centiméternyi) ma -
gasságnövekedés a másodperc 90 mil -
liárdod részével gyorsítja az idő mú lá -
sát.

Az időtágulási kísérlet érzékletesen
bizonyítja, hogy az idő egyáltalán nem
olyan, amilyennek általában hisszük.
A kutatók azt is demonstrálták, hogy
ha egy atomórán az űrutazást szimu -
lálják, az idő, amit mutat lelassul. Ez lé -
nyegében az „iker-paradoxon” de monst -
rálása, azé az einsteini elméleté, hogy
ha egy ikerpár egyik tagja űrutazást vé -
gez, akkor kevésbé öregszik, mint a
testvére. (mult-kor)

Megvalósul da Vinci álma
Megvalósulni látszik Le o nardo da 

Vinci egyik terve: a pusztán emberi 
szárny verdeséssel hajtott repülőgép.
Kanadai mérnökhallgatók szárny len -
gető légi masinát alkottak, amellyel
sikerült a levegőben maradniuk és ha -
ladniuk csaknem 20 másodpercen át.
A tesztszárnyalást videóra vették, és
tanúja volt a nemzetközi repülési szö -
vetség egy tisztségviselője is.

A diákok önhajtásos repülőjének
neve: Snowbird (Fenyőpinty). Töme -
ge mindössze 40 kiló, szárnyainak
szélessége viszont 32 méter - akár
egy utasszállító nagygépnek. Pilótája 
lábbal hajtja a szárnyakat verdesésre
bíró mechanikát. Hogy a Fenyőpinty
felemelkedhessen a földről, vontató -
a utóra van szükség, ám utána megy
„magától”, pontosabban pilótájától.

Mozgása kissé részeg madáréra ha -

sonlít. A bemutatórepülésen 145 mé -
tert szállt a madárember, átlagse bes -
sé ge 25,6 kilométer volt óránként. (Ösz -
szehasonlításul: a repülés úttörői, a
Wright fivérek 12 másodpercet re pül -
tek és 37 métert tettek meg első légi
bemutatójukon, 1903-ban.) A lando -
lást ugyanakkor megsínylette a Pinty:
megsérült, annyira, hogy azóta is a
földre kényszerül, ami másfél hóna -
pot jelent, mivel a bemutató még au -
gusztus elején volt, ám a repülés film -
felvétele csak most került be a híra -
dókba. A kanadai diákok nagykapa ci -
tású számítógépet is használtak Pin -
tyük megtervezéséhez.

Pusztán emberi erővel hajtott repü -
lők már 1977 óta vannak, de azok lég -
csavarosak és pedállal kell teker ni,
azaz egyfajta légbiciklik – adta hírül
a The Daily Tele graph. (mult-kor)

Valami gond van a Nappal
A kutatók fokozott figyelemmel kísérik a bolygónk számára leg -

fontosabb csillagot a Napot. A tudósok aggódnak. Soha ennyi űr esz -
köz nem vizsgálta még szülőcsillagunkat és tevékenységének a Földre 
gyakorolt hatását. A Nap aktivitásában tapasztalható periódus meg -
állt, vagy legalább is nem akar újraindulni.

A Nap életét 11 éves ciklusok al kot -
ják. Ezen ciklusok a csillag aktivitá sá -
nak függvényei, vagyis a Nap egyszer
nagyon aktív, majd ez folyamatosan
csök ken, egyszer csak újra elkezd emel -
kedni, míg el nem éri a maximumot.
Mindez 11 évig tart.

Most olyat tapasztalhatunk a nap fel -
színén amit még soha nem sikerült meg -
figyelni. A csillag tevékenysége nem a -
kar a min i mum állapotról elmoz dulni.

A naptevékenység 2007 végén kez -
dett lecsendesedni, majd 2008-ban el -
érte a minimumot. A kutatók azt vár -

ták, hogy, mint normális esetben az len -
ni szokott, 2009 körül újra növekedni
fog az aktivitás. A legnagyobb meg döb -
benésükre ez még mindmáig nem kö -
vetkezett be, Napunk alszik. Ez nem ke -
vés aggodalommal tölti el a tudósokat.
A mostani csend nem egy ciklus végét
jelzi, hanem arra utal, hogy a Napnak
valami gondja van az új napciklus el in -
dításával.

A számítógépes modellek azt prog -
nosztizálták, hogy amikor a napfoltok
visszatérnek, az teljes erővel újraindul, 
de más tudósok előrejelzései is egy

nagy erővel induló új napciklust jöven -
döltek. Ez azt jelentené, hogy minden
eddiginél több napviharra és több ki lö -
vellő energiára kel felkészülni a Föl -
dön is.

A hosszú csend után várható nagy e -
rejű kitörések veszélyt jelentenek a
Föld és az emberek számára. Bár boly -
gónk mágneses tere bizonyos fokú vé -
delmet biztosít, egy a Föld irányába tör -
ténő kitörés el len nem sokat használna. 
Erre azonban kicsi a valószí nű ség.

Jobban aggasztja kutatókat a Nap
éghajlatra gyakorolt hatása. A na gyobb
aktivitás azt is jelentené, hogy a földre
több energia érkezik, ez pedig egészen
biztosan kihatással lesz, az egyébként
is ingatag klímára.

A közvetett hatásokon, mint a klí -
ma változás, hirtelen támadt problé mák -
kal is szembe kell nézni. Egy nagyobb
napkitörés, a földi mágneses tér hatal -
mas ingadozását okozza, ami túlterheli 
az elektromos hálózatokat, és egész kon -
tinenseken okozhat áramkimaradást. Ez

utóbbira már láttunk példát, Észak- A -
merikában, a Nagy tavak körül 2003-
 ban a naptevékenység kiütötte a villa -
mos hálózatot és emberek milliói ma -
radtak áram nélkül.

A heves napkitörések sokkal na -
gyobb veszélyt jelentenek a repülő gé -
pek utasai és személyzete számára. 11
kilométer magasban, ahol a személy -
szállító repülőgépek közlekednek a ki -
tö rések radioaktív sugárzása is számot -
tevő. Így megtörténhet hogy egy sze -
rencsétlen esetben a gépen tartózkodók
komoly sugárdózist kap ja nak. (Kitekintő)

Ufók tették tönkre az atomrakétákat
1967-ben ufók jelentek meg egy

montanai katonai légi bázis fölött, ami -
nek következtében használhatatlanná
vált 10 Min ute man interkontinentális
ballisztikus rakéta – jelentette ki a wa -
shingtoni Fox5 csatorna hírműsorában
Rob ert Salas nyugállományú száza -
dos, aki rejtélyes esetről öt társával e -
gyütt hétfőn tart sajtótájékoztatót az a -
merikai fővárosban.

A Malstrom légitámaszpont rakéta -
si lói fölött „vörös, ovális objektumok”
jelentek meg – mondta Salas, aki az in -
terkontinentális ballisztikus atomraké -
ták indítótisztje volt, és az eset idején
éppen nem teljesített szolgálatot.

A volt katonatiszt szerint az ufók
meg jelenésével és a rakéták meg hibá -

so dásával kapcsolatban azóta sem hang -
zott el semmiféle hivatalos magya rá -
zat. A titokzatos repülő tárgyak egy hét 
múlva egy másik támaszponton ha son -
ló üzemzavart okoztak – állította Salas,
aki a kamerák előtt az üggyel kapcso -
latos hivatalos ira to kat is felmutatott.

A nyugállományú katonák és Rob -
ert Hastings, egy, a nukleáris katonai
objektumok közelében észlelt ufójelen -
ségekről szóló könyv szerzője, az ese -
tekre hivatalos magyarázatot követel -
nek Washingtontól. Salas és Hastings
szerint mintegy 120 egykori katona ész -
lelt azonosítatlan repülő tárgyakat nuk -
le áris létesítmények közelében, az első 
ilyet 1948-ban, a legutóbbit pedig 2003-
 ban regisztrálták. (MTI)

Hamarosan repülhet a magánűrhajó
Másfél év múlva indulhat első útjára a Vir gin társaság első magánűrhajója, a

SpaceShipTwo típusú szerkezet – mondta hétfőn üzletemberek előtt a vállalat
tulajdonosa, Rich ard Branson. „Befejeztük a SpaceShipTwo építését, 18 hónap
választ el minket attól, hogy embereket vigyünk az űrbe – mondta a vállalkozó
kedvű milliárdos. A Vir gin Space Ship (VSS) En ter prise fedélzetére 200 ezer
dollárért vált hatnak jegyet a világűrbe vágyó magánszemélyek. Az utaslista már
330 nevet tartalmaz, a fejlesztőkhöz már 45 millió dollár folyt be. Az űrhajón hat 
u tasnak jut hely. A SpaceShipTwo márciusban emelkedett a magasba teszt re pü -
lésre. En nek során a WhiteKnightTwo hordozórakétán jutott 13 716 méteres ma -
gas ság ba, és útja közel három órán át tartott. (hvg.hu)
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Bársony tappancsok
Egy kisállat befogadása a családba mindig nagy felelősséggel jár,

főleg, ha a szóban forgó kis barát négylábú és nincs terráriumba zárva.
Már írtunk arról, milyen szempontok segíthetnek egy kiskutya kivá lasz -
tásában, ezúttal pedig a cicára vágyó olvasóknak próbálunk néhány
meg szívlelendő tanácsot adni.

Miért pont macska?
Amellett, hogy tündériek és móká -

sak, jóval kevesebb foglalkozást igé -
nyelnek, mint a kutyák. Mellettük szól, 
hogy nem kell őket naponta sétáltatni,
és többségük remekül megvan nap köz -
ben a gazdája nélkül is: a nap 24 órá já -
ból képesek akár 23-at is átaludni. Kor -
tól függetlenül 1-2 nap alatt szoba -
tisztaságra nevelhetőek, nyaraláskor
pe dig 2-3 napra, elegendő ivóvíz és
száraztáp társaságában akár felügyelet
nélkül is otthon hagyhatóak. 

Milyen cica legyen, és
honnan?

Egy stramm házimacska akár 16-20 
évig is él, pedigrés társaik viszont ese -
tenként a 10-et sem érik meg - termé sze -
tesen kivételek mindkét oldalon akad -
nak. Érdemes hát átgondolni, hogy
csak egy bolyhos kis barátra vágyunk,
vagy tenyésztés céljából szeretnénk-e
az új családtagot. Ha az első mellett
döntünk, megkérdezhetjük vidéki is -
me rőseinket, nincs-e ajándékoznivaló
kiscicájuk, továbbá ha nyitott szemmel 
járunk, - sajnos – könnyedén bukkan -
ha tunk gazdátlan kismacskákra a lép -
csőházak zugaiban is. Egy utcáról be -
fogadott kisállat mindig hálás és alá za -
tos, kedves családtaggá válik a bizton -
ságos környezet és egy szerető gazdi
mellett. Ha fajtatiszta állatot vásá ro -
lunk, előtte érdemes alaposan utána ol -
vasni a jellegzetességeinek, a külön bö -
ző fajták egyedei ugyanis más és más
módon viszonyulhatnak az emberhez,
az egyedülléthez, a kisgyermekek vagy
egy másik kisállat jelenlétéhez.

Nőstény vagy kandúr?
Ha tenyészteni szeretnénk, vegyük

figyelembe, hogy egy anya-cica ugyan 
többet hozhat a konyhára, viszont az
esetenként 5-6 kiscica gondozása kö -
zel 3 hónapon át a mi terhünk és fe le -
lősségünk lesz. Ha nincsenek ilyen ter -
veink, legjobb, ha az ivartalanítás mel -
lett döntünk. Ezzel megkíméljük ma -
gunkat a fiú cicák „jelölgetéseitől”,
amik kellemetlen szaggal járhatnak, il -
letve a lány macskák fülsértő énekétől,
melyet tüzeléskor hallatnak, akár na -
po kon keresztül. Az ivartalanítás mind -
két nemnél 8 hónapos kor körül a leg -
optimálisabb: a fiatal szervezet gyor -

sabban regenerálódik, és a hormon ház -
tartást sem borítja fel annyira egy ilyen 
műtét, mint egy idősebb állatnál. Ha a
cica kijárós, még fontosabb az időben
elvégzett beavatkozás, egy ivartala ní -
tott állat ugyanis kevésbé mászkál el,
ritkábban keveredik verekedésbe, és biz -
tosan nem kell félnünk egy nem kívánt
vemhességtől sem. 

Hosszú- vagy
rövidszőrű?

A válasz egyértelmű: a hosszú sző -
rűek bundája napi törődést igényel,
míg a szerényebb ruhácskával rendel -
kező társaik a gazdi segítsége nélkül is
tökéletesen rendben tudják tartani meg -
jelenésüket. A perzsamacskák bújósak
és ragaszkodóak, így semmiképp nem
döntünk rosszul, ha mellettük tesszük
le a voksunkat: a fésülgetés ugyanis a
legtöbb perzsának kellemes időtöltés a
gazdi társaságában. Ha valaki allergiás 
a macskaszőrre, akár kopasz példányt
is vásárolhat egy Szfinx személyében,
bár igen borsos árat fog fizetni a ritka
kölyökért. Ha a családban van aller -
giás, nagyon alapos átgondolást igé -
nyel egy cica befogadása: sok esetben
az együttélés során a beteg immuni zá -
lódik az allergénre, de előfordulhat az
ellenkezője is, ezért mindenképp kér -
jük ki orvos tanácsát és gondoljuk át,
mit vagyunk hajlandóak megtenni a ci -
cával való békés együttélés érdekében.

Jó, ha tudjuk, mire
vállalkoztunk

A cicát ugyan sétáltatni nem kell, de 
előfordulhat néhány más, kellemetlen
mellékhatás a beköltözést követően.
Jól gondoljuk át, hogy a lakásban mit
veszélyeztethet a macska, illetve mi ve -
szélyeztetheti őt. A méregdrága selyem -
függönyök és bőrkanapék könnyen ká -
rát láthatják az új lakónak, ezért előre
határozzuk el, hogy a cica melyik he -
lyiségekbe lehet bejáratos, ahogy azt is,
hogy új barátunk mennyi szabadságot
kaphat, ha a lakás elhagyásáról van szó.
Fontos megjegyezni, hogy a macská -
kat, bár nem lehetetlen, de mindenképp 
nehezebb szófogadásra nevelni, mint a
kutyusokat, türelmes és következetes
ne veléssel azonban kezes-bárány farag -
ható egy átlagos cirmosból. Ha min -
dent alaposan átgondoltunk és végül a
cica mellett döntünk, jó eséllyel gaz -
dagodhatunk egy szépséges, önálló és
öntudatos, olykor játékos és gyakran
doromboló kis bundással a következő
13-16 évre.

Inkább lebeszélnéd a cicára vállal -
ko zókat a tervükről? Más tanácsot ad -
nál? Neked mi a véleményed? Oszd
meg gondolataidat a Monddmeg.hu
oldalain.

       (www.egyperces.hu)

 Kerti
 napló

Továbbra is vethetünk még spe nó -
tot és sóskát.

A hagymát, ha még nem tettük, szed -
jük fel és ritka szövésű zsákokban vagy
vékony rétegben kiterítve levegős he -
lyen az 1-2 C-ot minél jobban meg kö -
zelítve tároljuk. A burgonyát is szed -
jük és hűvös helyen kissé szárítsuk
meg a hűvös helyen való tárolás előtt.

A sárgarépa és petrezselyem gyö -
kereit a hónap végén szedhetjük fel.
Pincében homokba rétegezve lehet a
legjobban tárolni. Ha nincs pincénk és 
nincs drótféreg és cserebogárpajor a
kertben (a krumplink nem volt rágott)
elvermelhetjük gödörbe vagy prizmá -
ba. A közepén legyen szellőző és
egérméreg (ha nincs macskánk). Ha
elég nagy, az alján is vezessünk végig
egy szellőzőrácsot.

A pasztinák átlagos teleken áttelel
földben is. Az idén sok szilva termett.
A besztercei a legalkalmasabb a lek -
vár főzésre és aszalásra. Lekvárnak cu -
kor nélkül kb. 6 órán keresztül sű rű sö -
désig főzve lesz a legjobb. Még forrón 
rakjuk üvegbe és tetejére egy kis pá -
linkát meggyújtva majd gyorsan le -
zár va sokáig tárolható lesz.

Amennyiben szükséges szüret után 
se hagyjuk magukra az alma- és kör te -
fákat. Még permetezhetünk varasodás 
és kaliforniai pajzstetű el len. A per me -
tezőszerbe tegyünk bór tartalmú le vél -
trágyát. Ez növeli a termés mennyisé -
gét. A bórt csonthéjasoknak és bo gyó -
soknak is adhatjuk. Ilyenkor adva
ugyanúgy hasznosul, mint virágzás -
kor. Adható pl. Damisol, Fitohorm,
Phosyn bortrac. Fundazolt is hasz nál -
juk a beteg ágrészek levágása után
más csonthéjasokon.

A diófa metszésének ez a legked ve -
zőbb időszak, mert tavasszal na gyon
könnyezik. Persze ha most elmarad, a
tavaszi metszés sem árt meg neki túl -
ságosan.

Ha még nem metszettük meg a ri -
bizlibokrokat most tegyük meg. Irtsuk 
ki a ribiszkelepke hernyóit. Ritkítsuk
az elsűrűsödött, elöregedett bokrokat.
Nézzük át fáinkat, hogy nem látunk-e
a törzsük mellett fűrészporszerű anya -
got. A fában élősködő hernyók okoz -
zák ezt. Kicsit megkaparva és dróttal
be nyúlva elpusztíthatjuk őket.

Most még lemetszhetjük az elszá -
radt moníliás meggyágakat, ha eddig
nem tettük. Lombhullás után már ne -
hezebb észrevenni ezeket.

Most érdemes kiásni a gyümölcs -
fák gödreit, hogy az október végi ül te -
tésig kellően leülepedjenek. A szak -
iro dalom szerint 100x100x80-as göd -
röt célszerű ásni. A kikerülő feltalajt
és altalajt kétfele tegyük, majd bete me -
téskor keverve helyezzük vissza. Műtrá -
gyát is keverjünk bele (vegyeset). Al -
já ra 10 cm vastag szervestrágyát réte -
gezzünk.

Szabadföldbe vethető a díszmák,
szar kaláb, körömvirág magja, ezek a
téli hidegre nem érzékenyek és ta -
vasszal így hamarabb virágoznak. Cse -
répbe ültethetjük a jácintot, nárciszt,
tulipánt, krókuszt és a többi apró hagy -
mást. 1/3 részük álljon ki a földből.
Ezután 2 hónapig 8-10 C-on tartsuk,
begyökeresedésig. Utána hajtathat juk.
A krizantémot bimbózzuk le, fedjük
le fóliával vagy cserepezzük be, és vi -
gyük be fagyveszély esetén.

          Zsilinszky Pál
       okl. kertészmérnök
           (Kertpont.hu)

Hu mor - bölcsességek

- A véleménycsere az, amikor bemész a főnöködhöz a saját véleményeddel
és az övével jössz ki.

- Kétféle em ber létezik: az egyik mindig megmondja mit gondol, a másiknak
vannak barátai!

- Hogy van ez? Mindenki szeretne a mennybe jutni, de senki sem akar meg -
halni!?
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APRÓHIRDETÉS

• Kétszobás lakással rendelkező
nyugdíjas férfi, teljes ellátás mellett
oda fogad 40 év alatti hölgyet. Telefon
0262273613

• KOLTÓN összközművesített 25 ár
te lek áron alul ELADÓ. Tel. 0724/
823612.

FESTMÉNYEKET VÁ SÁ RO -
LOK. A hirdetés érvényes egész év -
ben. Tel: 275793, 0740.685721.

• Külföldi GYŰJTŐ VÁSÁRO -
LOK: régi, antik tárgyakat, festmé nye -
ket, ezüst tárgyakat, faliórákat, zseb -
órákat, bronz szobrokat, 1945 előtti
köny veket és ké peslapokat. Tel.: 0741-
986855

GYÁSZHÍR

Fájdalommal tudatjuk, hogy
TÓTH DÉNESNÉ

váradi STOLL LILI
életének 85. évében Budapesten

elhunyt.
Hamvait 2010. október 6-án 14

órakor a nagybányai római kato li -
kus temető kápolnájából fogjuk vég -
ső nyugvóhelyére kísérni.

A gyászoló család

Fájdalomtól megtört szívvel tu -
datjuk, hogy szeptember 27-én a drá -
ga fiú, férj, apa, após

TÓTH FERENC ISTVÁN
életének 49. évében visszaadta

lelkét Teremtőjének.
Ezúton mondunk köszönetet mind -

azoknak, akik temetésén részt vet -
tek, sírjára koszorút, virágot he lyez -
tek, mély fájdalmunkban osztoztak.

A gyászoló család

Köszönetet mondunk mindazok -
nak, akik

MÁRTON ETELKÁT
elkísérték utolsó útjára, sírjára a

kegyelet virágait elhelyezték.
A gyászoló család

MEGEMLÉKEZÉS

DAN ISTVÁN
(PITYU)

halálának első évfordulóján ke -
gyelettel emlékeznek rá gyermekei.

Fájó szívvel emlékezünk drága
szüleinkre

DOBAI SÁNDORRA,
aki szeptember 25-én volt 36 éve 

és október 4-én lesz 3 éve, hogy
DOBAI MÁRIA

a legdrágább édesanya, nagy ma -
ma és dédnagymama 33 évi öz vegy -
ség után örökre itthagyott ben nün -
ket és örök álmát alussza férje mel -
lett.

De mi érezzük, hogy Ők oda fent -
ről óvnak minket és árasztják szere -
tetüket felénk.

Nyugalmuk legyen csendes.
Emléküket szívükben őrzik 5

gyer mekük és azok családjai

Szomorú szívvel emlékezünk a
szeretett feleségre, édesanyára, test -
vérre és nagymamára

ROZS EDITRE
akinek ma, október 1-én, 6 éve,

hogy jóságos szíve örökre meg -
szűnt dobogni.

Emlékét fájó szívvel őrzi bá na -
tos családja

Fájó szívvel emlékezünk arra a
szomorú napra, amikor

SÁJNELIK GÁBOR
2009. október 4-én örökre itt -

hagyott bennünket.
Emlékét örökre őrzi a család

Fájó szívvel, könnyes szemmel
emlékezünk. Öt éve annak a szo mo -
rú napnak, amikor a drága feleség,
anya és nagymama

KISS JÓZSEFNÉ
szül. JOÓ ÁGNES

örökre eltávozott szerettei kö ré -
ből. Emlékét kegyelettel őrzi a csa -
lád.

 A.F. IOSIP
TEMETKEZÉSI

VÁLLALAT
Horea utca 6. szám,

tel. 0262-213855; 0769-664082;
0731-302042; 0745-337534;

0743-158455
Nagybányán ingyenes szállítás.

Markó az RMDSZ-elnöki
mandátumról: ez a személyi
kérdés nem olyan bonyolult

Markó Béla azért sem döntötte még el, hogy in -
dul-e újabb RMDSZ-elnöki mandátumért, mert állás -
pontja szerint ez a személyi kérdés nem olyan bo nyo -
lult, hogy a szervezetnek ezen kellene „rágódnia”
2011 februárjáig. “Kétségtelenül az a felismerés is
közrejátszott, hogy a következő időszak kormányzati 
és parlamenti szinten is igen „forró” lesz: dűlőre kell
vinni az oktatási törvényt és más fontos kérdéseket,

de bizalmatlansági indítványok is várhatók. Egy ilyen nehéz időszakban nem
en gedhetjük meg magunknak, hogy befele forduljunk. Mindent a maga idejé -
ben” – nyilatkozta az RMDSZ elnöke az ETV-nek adott interjúban.

Markó úgy értékelte, nincs szükség alapvető módosításokra, nagy irány vál tá -
sokra az RMDSZ programját tekintve, ugyanakkor mélyrehatóbb elemzésre van 
szükség az RMDSZ alapszabályzatában, a területi, helyi szervezetek műkö désé -
től, a különböző testületek közötti viszonytól kezdve a polgármesterek, taná cso -
sok, képviselők vagy szenátorok jelölésének kérdéséig. Meg kell vizsgálni pél -
dául, hogyan tudja ellátni alapvető feladatait a szervezet, hogyan gyűri le a az új -
ból és újból megjelenő személyes érdekeket, a fölösleges csoportérdekeket és
ho gyan tud minden pillanatban ténylegesen az egész mag yar közösség képvi se -
lete lenni az RMDSZ– mondta az ETV-nek Markó Béla.

Az RMDSZ elnöke kifejtette: nem szeretne változást az RMDSZ irányvo na lá -
ban, abban a stratégiában, hogy “kormányon vagy ellenzékben, vitával vagy anél -
kül, de a belső politikai életben jelen lévén és arra befolyást gyakorolván pró bál -
junk változást elérni az erdélyi magyarság életében. Minden másban azon ban
vál tozás-párti vagyok”. (etv)

***

Eltörlik a minimáladót
október 1-jétől

A kormány október 1-jei hatállyal eltörli a minimáladót – jelentette be szer -
dán délután Emil Boc. Októbertől a gazdasági szereplők nem fizetik ezt az adót,
hanem 16%-os profitadót fizetnek – nyilatkozta a kormányfő, aki szerint ez az
intézkedés segíti a vállalkozókat.

A minimáladót 2009 tavaszán vezették be, a befizetendő összeg a cég be vé -
telei függvényében változott: az 52 000 lejnél kisebb bevételűek például 2200
lejt, a 129 millió lej fölötti bevétellel rendelkező cégek pedig már 43 000 lejt vol -
tak kötelesek befizetni, függetlenül attól, hogy tevékenységük nyereséges volt-e.
A nyereséges cégek 16%-os profitadót fizettek abban az esetben, ha a nye re sé -
gük 16%-a meghaladta a bevételeik után befizetendő minimáladó értékét.

Emil Boc már korábban is ígéretet tett a minimáladó eltörlésére, de a korábbi
tervekben nem szerepelt konkrét határidő, és a minimáladó eltörlésének idő pont -
ját az átalányadó bevezetésével kötötték össze. Most egy három hónapos át me -
neti periódust követően, 2011. január 1-jétől vezetik be az átalányadót, amelyet
azonban csak a fokozott adócsalásnak kitett területeken tevékenykedő válla la -
tok nak kell fizetniük. (realitatea) 

***

Jövőre a romániai gazdagok is kell
készítsenek vagyonbevallást

A politikusokhoz hasonlóan jövőre a gazdag romániai lakosok – akiknek a
va gyona egy év alatt legalább 50 ezer euróval nő – bevallást kell letegyenek a
pénz ügynél vagyonukról – nyilatkozta Mar ian Morcoaşă, az Országos Adó és
Pénzügyi Hivatal (ANAF) ellenőrző osztályának igazgatója.

A be nem vallott vagyont 16%-os adóval fogják sújtani, ezt ellenőrzések
folyamán fogják felderíteni. A pénzügy listáján eddig már szerepel 200, óriási
va gyonnal rendelkező vállalatvezető, akiknek a cége évek óta veszteséget
könyvel el. A hatékonyság érdekében egy speciálisan kialakított külön pénzügyi 
alegység fogja ellenőrizni a gazdagok vagyongyarapodását. (realitatea.net)

Vosganian: Románia 2016-ban
csatlakozhat az eurózónához

Varujan Vosganian, a szenátus gazdasági bizottságának elnöke úgy nyi -
latkozott, hogy Románia 2016-ban csatlakozhat az eurózónához, egy évvel
később a kormány hivatalos tervénél. 

„Nagyon valószínű, hogy nem a 2015-2016-os újév során fogunk áttérni
az euróra, hanem mondjuk a nyár, vagy az ősz folyamán” – nyilatkozta Vos -
ganian.

A politikushoz hasonlóan Traian Băsescu államfő és Mugur Isărescu
jegybank elnök is nemrég a csatlakozás esetleges halasztását vetítette előre. A 
legtöbben azonban legalább két éves késlekedést tartanak valószínűnek.

Szakemberek szerint azonban mégis jó lenne, ha Románia tartaná az ere -
deti, 2015-ös dátumot, még ha azt lehetetlen is teljesíteni, mert az erősebb po -
litikai akaratról tanúskodna. (mediafax)

  Apróhirdetések

  felvétele: 

NAPONTA 9-15 óráig, 

CSÜTÖRTÖKÖN 11.30 óráig! 
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Közös román -mag yar foci Eb?
Románia Magyarországgal közösen szeretne pályázni a 2020-as vagy a 2024-es lab -

darúgó Európa-bajnokság megrendezésére. Ezt Mircea Sandu, a Román Labdarúgó
Szövetség elnöke jelentette be egy sajtótájé koz tatón. A vezető elmondása szerint a
kapcsolatfelvétel megtörtént a mag yar féllel - írja a hir24.hu.

A jelek szerint Magyarország újra
Európa-bajnokság megrendezésére pá -
lyázhat, ezúttal Romániával közösen.
Mircea Sandu, a román szövetség első
embere sajtótájékoztatón jelentette be,
hogy a két ország közösen kandidál a
2020-as vagy a 2024-es viadalra. 

A román futballvezér megemlítette, 
már meg is történt a kapcsolatfelvétel a 
felek között. A sportvezető elmondása
szerint egy multinacionális cég ve zér -
igazgatójával tárgyalt az esetleges pá -
lyázásról, aki azt javasolta, hogy kö zö -

sen próbálják megnyerni az ügynek a
román államelnököt, a román kor mányt
és a parlamentet, illetve egy olyan “szom -
szédos országnak” az illetékeseit, amely -
lyel közösen lehetne Európa-bajnok sá -
got rendezni – írja a hir24.hu a távirati
iroda értesüléseire hivatkozva. 

Több napilap beszámolója szerint
Sandu már egyeztetett is Berzi Sán dor -
ral, az MLSZ alelnökével az ügyben.
Magyarország eddig háromszor jelent -
kezett Eb-rendezésre (2004-re az oszt -
rákokkal, 2008-ra egyedül, 2012-re a

horvátokkal), de eddig nem járt si ker -
rel. A pepsifoci.hu megkeresésére Ber -
zi Sándor, az MLSZ alelnöke és egy -
ben nemzetközi igazgatója elmondta,
valóban kezdődtek egyeztetések a fe -
lek között.

– Nagyon nehéz egyelőre bővebben
kommentálni a hírt, hiszen ezt egyelőre 
inkább csak támogatandó öt letnek ne -
vezném. Kapcsolatfelvétel va ló ban volt
a felek között, kicsit meg is lepett, hogy
már ebben a stádiumban nyilvá nos ság -
ra került a hír, hiszen ren geteg részletet 

kellene még pontosí ta ni, többek között
a tervezett hely szí nek ről sem tudok
még bővebbet mondani. Azt azonban
elmondhatom, hogy a mag yar félnek a
románhoz hasonlóan tetszik ez a terv –
mondta Berzi, aki kérdésünkre hozzá -
tette, korábban nyil vánvalóvá vált,
hogy az állam is azt sze retné, ha minél
több nemzetközi fut balleseménynek
adna helyt Ma gyar or szág a következő
években, ez pedig tö kéletesen beleil -
leszkedik ebbe a kon cepcióba.

            (pepsifoci.hu)

Bookline.ro 
   könyvajánló

Megjelent Csíkszentmihályi
tehetséggondozásról szóló könyve

Vajon milyen folyamatok zajlanak 
le a tinédzserek fejében, miközben ta -
nulnak: mire gondolnak, mit éreznek,
mennyire szívesen csinálják, amit épp 
csinálnak? Befolyásolja-e a jövőben ta -
pasztalataik minősége az elköte le zett -
ségüket, céltudatosságukat? Me lyek
azok a tényezők, amelyek a te het ség
el kallódásához vezetnek? A kö zépis -

ko lás évek kiemelkedő jelentőségűek
a tehetséggondozásban. Csíkszent mi -
hályi Mihály és munkatársai arra a kö -
vetkeztetésre jutottak, hogy a ké pes -
sé gek fejlesztéséhez komoly kihívá -
sok ra van szükség, és a tanulók szo -
ciális környezete is döntő jelentőségű.

A jövő a gyermekeinken múlik. A
mi feladatunk pedig az, hogy se gít -

sünk nekik kibontakoztatni a mind -
annyiukban ott rejlő tehetséget. Eh hez
nyújt útmutatást a világhírű pszicho -
ló gus Tehetséges gyerekek című új
kö tetében, ami a www.bookline.ro
internetes áruházban most 20% ked -
vezménnyel kapható.

Csíkszentmihályi és csapata ku ta -
tásaik során kimutatták, hogy az isko -
lában ritkán élnek át a gyerekek „flow”
élményt, azaz igen kevés képes sé geik -
nek megfelelő kihívással találkoznak, 
amelyek a megfelelő önbizalom, ön -
ér tékelés és jó közérzet kiala kulá sá -
nak alapfeltételei lennének. A népsze -
rű pszichológus kutatócsoportjának
eredményeit bemutató könyve min den -
kinek a hasznára válhat, aki elő sze -
retné segíteni egy gyermek tehetsé gé -
nek kibontakoztatását. 

A Bookline a megbízható GLS (Ge -
neral Lo gis tics Sys tems) futárszol gá -
lattal szállítja házhoz a megrendelt
könyveket Erdély bármelyik tele pülé -
sére. A honlapon leadott rendelés a
cso mag átvételekor, készpénzben fi -
ze tendő.

Foci vébé Peruban, 
Ecuadorban és
Kolumbiában?

Perui kezdeményezésre fon -
tolgatják a pályázat beadásá -
nak lehetőségét. 

A perui sportintézet vezetője beje -
lentette, hogy kolumbiai kollégájával 
és az ecuadori sportminiszterrel együtt
közös pályázat tervével állnak majd
elő augusztus végén a 2026-os lab da -
rúgó-világbajnokság megrende zésé -
re. “Megvannak a lehetőségeink a
2026-os torna lebonyolítására. Re mé -
lem, a kormányok és a szövetségek
részéről határozott támogatást ka punk,
és akkor megvalósíthatjuk álmunkat” 
- fogalmazott közleményben Arturo
Wood man.

A sportvezető még hozzátette: a pe -
rui és ecuadori sportolók részvé telé -
vel rendezendő augusztusi játékok
ap ropóján jelentik majd be hivata lo -
san a tervet. (MTI)

A Román Kupa
következő fordulója

(sportoldal.ro) A labdarúgó Román Kupában érdekelt erdélyi csapatok
közül a Temesvári FC-nek volt a legnagyobb szerencséje a sorsoláson, a
bánságiak másodligás ellenfelet kaptak. A CFR-rel mérkőznek a maros vá -
sárhelyiek, az U ellenfele Brassó lesz.

A Román Labda rúgó-szö vet -
ség székházában kisorsolták a
kupa nyolcaddöntőit, amelyeket 
az elkövetkezendő hónap végén, 

október 27-én játszanak le. Az idei kiírásban bennmaradt
tizenhat csapatot három kalapra osztották, az elsőbe az el -
múlt bajnokság öt legjobban helyezettje (Kolozsvári CFR, 
Unirea Urziceni, FC Vaslui, Steaua és Dinamo), a má -
sodikba a többi Liga 1-es csapat (Temesvári FC, Sportul,
Besztercei Glo ria, Marosvásárhelyi FCM, Astra Ploieşti,
Bukaresti Rapid, Pandurii Tg. Jiu, U Craiova, Kolozsvári
U, Brassói FC) míg a harmadikba a két másodosztályban
érdekelt együttes (Nagyszebeni Voinţa, ALRO Slatina)
került.

Szerencsésnek leginkább a Temesvári FC és a Dinamo
mondhatja magát, előbbi az elmúlt fordulóban a Medgyesi 
Gaz Metánt kiejtő nagyszebeniekkel találkozik, míg utób -
binak az ALRO Slatina jutott. A kupa címvédője, a Ko -
lozsvári CFR visszavághat a bajnokságban elszenvedett

vereségért a Marosvásárhelyi FCM-nek. Ioan Ovidiu Sa -
bău alakulata a Gépész utcai stadionban fog szerepelni a
„vasutasok" el len. A legjobb nyolc között egyébként biz -
tosra vehető, hogy lesz három erdélyi alakulat, hiszen a
Kolozsvári U-t a Brassói FC próbálja megállítani a to -
vább jutásban. 

Az előző fordulókhoz hasonlóan ismét egy mérkő zé -
sen dől el minden, a csapatoknak nem lesz lehetőségük
visszavágókon javítani. 

Labdarúgó Román Kupa - nyolcaddöntők (a
házigazdák az elsőként feltüntetett csapatok):

Nagyszebeni Voinţa - Temesvári FC
ALRO Slatina - Bukaresti Dinamo
Bukaresti Steaua - Sportul Studenţesc
Besztercei Glo ria - Unirea Urziceni
Kolozsvári CFR - Marosvásárhelyi FCM
Astra Ploieşti - Bukaresti Rapid 
Pandurii Tg. Jiu - Universitatea Craiova
Kolozsvári U - Brassói FC

Labdarúgó I. liga 

A 9. forduló eredményei: FCM Ma -
rosvásárhely – U Craiova 1-4, U Ko -
lozsvár – CFR Kolozsvár 1-1, FC Vas -
lui – Glo ria Beszterce 1-0, Sportul –
Astra 0-1, Otelul – Steaua 1-0, Pan -
durii – FC Temesvár 0-1, Rapid – Vic -
to ria Branesti 7-1, FC Brassó – Gaz
Metan Medgyes 0-0, Unirea Urziceni – 
Dinamo 1-0.


